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SPAIMĂ. 
(*) Ne-am obicinuit de mult să 

vedem cum foile ungureşti ceartă pe 
cel mal buni Români, ear pe cet slabi 
lăudăndu-l. Ni-a fost întotdeauna spre 
mângâiere, vëzônd că prietenii noştri 
sunt între cel luaţi la goană şi nici
odată n'a trebuit să roşim că ne laudă 
potrivnicii n o ş t r i . . . Marele Rosetti zi
sese, că atunci când te laudă duşma
nul, să ştii că ai făcut — cel puţin 
o greşială 1 . . . 

Nu ne-au mâhnit deci nici odată 
ocările ungureşti. 

Vorba ѳ Insă că sunt Intre Ro
mâni o seamă, care nu odată păcă
lesc pe Unguri, şi pentru a-'şî face 
mână bună pe lângă stăpânire, pe 
noi ne înfăţişează drept spaimă, — 
ciuliă, cum se pune între holde. 

Uneltirile acestora întotdeauna 
ne-au umplut de scârbă. Pentru-eăte 
poţi apăra de orï-сѳ lovitura, când o 
vezi. Dar când cine-va vine pela spate, 
trebuie să fii foarte tare, pentru-ca 
să nu-'ţl pese. 

Ne simţim destul de tari ca să 
ne apărăm de amêndouë aceste soiuri 
de vrăşmaşi. Ceea-ce nu însemnează 
însft că nu trebae să ne oprim ei|T>d 
vedem earăşl un atac — рѳ la spate. 

De mal multe zile anume, prin 
aEgyetértés* vedem că este atacat vi
carul Orădiel-Marl, dl Vasilie Mangra 

, şi redactorul nostru Russu Şirianu. 
N'am luat însă cuventul, pentru-

că fiind voi ba de afaceri mal mult 
bisericeşti, suntem de pă r ere că avem 
vreme să limpezim lucrurile acolo 
unde se cuvine : în CoDsistor şi Sinod, 
dacă, peste tot, va fi nevoie de lă
murire. 

In numörul delà 4 Februarie foaia 
kossuthistă vine însă cu învinuiri 
politice. 

După ce scrie asume că ţerăni-
mea română şi-a întors faţa delà frun
taşii sëï, conviogôndu se că numai 
Românii prieteni cu Ungurii apără pe 
săteni, scrie : 

„ Aceşti fruntaşi — adică prietenii 
tiostri — sunt duşmani ai poporului şi 
ncum vor să facă ţăranilor şcoală poli
tică, aţâţând patimele şi stricênd priete
nia dintre Români şi Unguri. Mâna a-
mtor aţâţători primejdioşi a lucrat şi 
adă toamnă la alegerile de prin comitate, 
dar au reuşit numai la Arad şi Caraş-
Severin. Tot ei umblă acum să înteme-
ieee cluburi comitatense române, ca astfel 
Momânit să aibă cuvent în toate satele"... 

După-ce spune apoi că eată, la 
S.-Miclăuşul-mare din Bănat Românii 
au ales oamenii lor, ear la Sarafalău 
Românii nu s'au lăsat ca fibirèul să 
le pună antistie cu sila, şi la Cena-
dul Sêrbeso Românii d'asemenl s'au 
pus pe lucru, sfîrşeşte : 

„Nu zadarnic au umblat deci oame
nii „Tribunei Poporului" pe la adună
rile înveţâtoreştî din Banat : Russu prin 
Torontál ear Mangra prin Bihor ia în
văţat pe Români ce să facă ! Ear sta-
tnl ungar?! Doarme-*. 

De unde ar urma : statul ungar să 
nu doarmă, ci să pună mâna pe Russu 
şi pe Mangra, ori cel puţin să nu-i 
lase să mai umble pela — sate ! Pen-
tru-că, vedeţi D-Voastră, umblând 
Russu în Octomvrie pela — Făget, 
în Caraş-Severin, a pus la eale pe 
cel din Torontal, încât e primejduită 
pacea şi frăţia : Românii din Torontal 
nu vor să aleagă sntistiile pe cari 
le-ar voi d-üil fibirae ! 

Cât despre vicarul Mangra, Dumne
zeu ştie ce se va petrece şi în Bihor, 
unde i a învoţat pe Români сэ să 
facă i 

De bună seamă. Şi s'a ferit aşa 
de puţin, că a dat învăţături chiar în 
biserici. Niel cel mal fără ruşine om 
însă nu va puté să spună, că dl vicar 
n'ar fi dat înveţătură bună, creşti
nească ori că pe amvon â făcut — 
politică. Şcoala şi biserica este de aşa 
îQsemnătate pentru vieaţa noestrâ na
ţională, şi In Bihor îndeosebi sunt 
atâtea de făcut, în cât d'ar lurca cât 
trei, ş'atunci dl vicar Mangra tot de 
ale şcoalel şi biserioel ar avea de 
săvîrşit. 

Dar chiar în politică de s'ar 
arunca, şi atunci numai pe temeiul 
legii ar sta! Zadarnic deci cel delà 
„ Egyetértés" ori cel adăpostiţi de nu
mitul zi#r ; vor să facă — ^orbi* 4o-
mânuïuï — cai verzi pe pereţi, căci 
d-lul Mangra n u l vor putea strica 
nici cât negru sub unghie. 

Cât despre spaima ce Ho face 
Ungurilor cu redactorul nostru, apoi 
scriitorul articolului din „Egyetértés" 
îşi h-ite joc de Unguri! 

Intâiu de toate nu e lucru nou 
afacerea cu cluburile comitatense, ci 
noi toţi lucrăm în acest înţeles încă 
d'aeum trei ani, când am pubiicat In 
ziarul nostru un pian întreg despre 
chipul cum trebue să lucrăm în co
mună şi la sate. 

Dacă Românii din Torontal s'au 
sumecat deci şi nu vor să se mal lase 
unelte în mâna fibiraelor, ѳ nu pen
tru că redactorul Ritssu & umblat prin 
— Caraş-Severin la adunare Inveţă-
torească, ci peniru-oă începe a pătrunde 
tot mai adânc între Români simţul de 
aşi îndeplini cea dintâiu datorie cetăţe
nească : a se folosi de drepturile înscrise 
in legi!.,. 

Atâta fsc Românii şi lângă fie
care Român de s'ar pune câte un 
geandarm, nici atunci nu se va de
scoperi că vre-imul vrea s-o ia alx-
turea de lege ! 

Să-'şî îndeplinească însă cu sfin
ţenie această datorie, să voteza şi la 
comună şi la comitat — şi când va 
veni vremea, şi la Dietă — cu cel 
cari lor li-se par mal buni, asta da, 
la asta I vom îndemna pururea... Lase 
apoi ^Egyetértés" şi cel delà spatele 
lui pe Români în pace : ei ştiu şi cu
nosc pe cei buni! 

Tot aşa, ne place a crede că şi 
Ungurii — ori cu câtă rëutate se unel
teşte pentru a l păcăli — vor şti la 
urma urmelor să aleagă ee şi cât e 
drept diu grămada sfruntatelor neade-
vèrurï ce aproape zilnic se scriu prin 
foile lor... Spaima meşteşugită va ră

mâne deci cel mult o minciună încor
norată cu oare — vorba Românului 
— poţi să prânzeşti, dar de cină nu 
se mal ajunge. 

Vorbă C U I l l i l l t c . In număruldelet 
4 Febr. „Budapesti Hirlap* scrisese un 
articol despre legătura dintre Unguri şi 
Croaţi. Spunea, între altele, că pentru a 
cunoaşte bine pe Croaţi şi lucrurile din 
Balcani, unde se vorbeşte mai mult limba 
slavă, Ungurii ar face bine să înveţe 
limba croată. 

Atâta i-a trebuit însă lui Bânffy : 
vorbă cuminte! In organul sëu şi sare 
asupra lui „B. H.* spunênd că asta î 
o vorbă de om smintit la cap. Celor delà 
nM. Szó* nu le trebue altă limbă, decât 
ceea maghiară şi lumea întreagă astă 
limbă s o ştie, mai ales, că după cum 
au scris mai alaltăerî, limba lor li-se 
pare aşa de frumaasa, că poate numai 
cea italiană o apropie! ' 

De unde urmează că de spui între 
şovinişti o vorbă cuminte, ţi se sparge 
capul. 

• 
Sunt prea multe învăţătoare. Mini

strul şcoalelor a trimis un ordin inspectori
lor şcolari, precum a făcut cunoscut şi auto 
rităţilor bisericeşti-şcolare, că deoare-ce prea 
s'au îmulţit învăţătoarele, pe viitor în pre-
w:r?i.ylix (Je hfiicH să nu *e "nai dea diplomă 
elevù^j. repar andiste şi peste tot, elevele 
cari învaţă privat, nu vor putea ajunge să 
fie cualificate. 

Pare că a fost greu numai începu
tul, ori că au fost norocoşi deputatul sas 
Lindner şi cel slovac Veszelovszky, - destul 
că de când ei au deschis în Dietă vorba 
despre naţionalităţi, aproape nu e şedinţă 
în care să. nu se vorbească despre această 
însemnată afacere a terii. 

Astfel şi în şedinţa delà 5 Februarie 
n. vorbiră doui inşi. 

Hollaky Imre, deputat ales la Baia 
de Criş, care, după cum spune, trăind 
tot între Români, cunoaşte poporul nostru, 
a vorbit pe un ton mult mai înţelept şi 
binevoitor despre naţionalităţi decât alţi 
deputaţi. 

A spus celor din Dietă să nu scape 
din vedere îndeosebi un lucru: venit ea 
în Dietă a doue naţionalităţi, Slovacii 
şi Serbii, însemnează deja o apropiere. 
Ungurii trebue să fie însă şi ei bine 
voitori, şi pe basa egalei îndreptăţiri se 
va ajunge la o înţelegere. Face asemă 
nare între programele poldice din trecut 
şi între câte cer naţionalităţile acum: 
el cearcă a dovedi, că şi în privinţa 
aceasta s'a făcut apropiere spre o în
ţelegere. Unii mai lasă, alţii mai adaogă,— 
în felul acesta trebue să se ajungă 
la pace. 

A venit însă alt deputat, tot om 
de al stăpânirii, care s'a năpustit asupra 
Slovacilor, spunênd că ei nu recunosc 
întâietatea naţiei maghiare, ci vor — îm
părăţie slovacă !. . . 

Se înţelege că aceasta este un ne
adevăr, pe care Veszelovszky Га şi des 
minţit îndată. Adevărul este m deputaţii 
maghiari de soiul acesta üu mteres să i 

vorbească de rëu îndeosebi pe cărturarii 
slovaci, căci astfel sperie pe Unguri şi 
storc ajutor delà guvern să se aleagă 
aşa zicênd cu puterea deputaţi împotriva 
naţionaliştilor slovaci, căci mai ales pe 
aceştia ia ocărît deputatul ungur. 

Fie că ne vorbesc de rëa, fie de 
bine, ceea-ce ne place este să se vorbească ; 
pe d'oparte sâ-i vedem pe Unguri că ce 
zic, pe de altă parte să ni-se dea prilej 
a le răspunde aşa cum socotim cu mintea 
şi simţim cu inima noastră românească. 

Celelalte le va coace vremea! 

Ovreii şi naţionalităţile. 
Cel cari au urmărit cu luare 

aminte discuţiunile din Dieta ţoriiau 
vëzut numai decât, că In fruntea gă
lăgioşilor cari striga foc şi sabie 
asupra naţionalităţilor, este jidovul 
Pichíer Gyözö, kossuthist. . . Bar dintre 
ziarele budapestane cele cari s'au 
năpustit asupra deputaţilor naţionalişti 
Lindner şi Veszelovszky sunt ziarele 
acaparate de Ovrei. 

0 , le vine de minune la socoteală 
Ovreilor ca să facă sgomot, să strige 
că ţeara I în primejdie, că e gata cu 
Ungurii — deoare-ce se mişcă „pan-
slavii", Saşii au sărit şi el ear Românii, 
hoţii de el, stau la pândă, gata să zu-
gruine pe Unguri !,.. 

Doar chiar acum, ziare cu tre
cere între Maghiari, cum e „Magyar
ország" „Hazánk* şi „Alkotmány" arată 
primejdia ce s'abate peste ţeară din
spre Galiţia, de unde vine adevërat 
potop ovreiesc, potop care pe unde 
trece, nimiceşte totul în calea lui! 

Aşa eă însuşi contele Eszterhâzy 
întrebă alaităerl In Casa Magnaţilor 
dacă n'are de gând stăpânirea să ia 
măsuri de apărare împotriva acelor 
Ovrei cari vin în ţeară cu droaia şi 
tiăieso ducênd la sapă de lemn po
pulaţia de baştină a terii. 

Ear primul ministru Széll s'a sim
ţit îndemnai să făgăduiască serbăto-
reşte că da, în faţa primejdiei va lua 
măsuri grabnice, va face o lege care 
să îngreuneze stabilirea în ţeară 
a ori cărui prăpădit! 

Ministrul dreptăţii, dl Plósz, a fă
găduit şi el să pedepsească pe cămătarii 
(Ovrei!) cari în părţile de mează-
noapte ale ţe;ii au adus la sapă de 
lemn sate întregi, scoţend, spre pildă, 
un sat întreg la licitaţie pentru da
torie de doué mii coroane! 

îşi poate închipui ori şi cine ce 
spaimă pe Ovrei!... Lege, care să 
oprească jaful! Dar asta-I moartea lor. 

Şi eată, ne pomenirăm că erl zia
rele din Budapesta — în primul rend 
cele puse în simbrie jidovească — ne aduc 
ştirea următoare: 

„ Partidul kossuthist a hotărît 
că încă în decursul discuţiei asupra 
proiectului de buget să propună, prin 
graiul lui Pichler desfiinţarea legii 
de naţionalităţi"!, . . 

Vrea guvernul să apere ţeara de 
primejdia ovreiască?!... El bine, Pich 
1er va arăta el, împreună cu alţi J 
dovl din Dietă, că altă primejdie e ro 
mare: cea venită din partea naţiow 
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taţilor, pe aceasta vor cere luî Széli 
s'o înlăture, şi încă grabnic, desfiinţând 
legea de naţionalităţi... 

Ce ţi-e viclenia ovreiască! 
Vëzêndcatot mal mult se vorbe

şte şi se scrie de primejdia ovreiască, ce 
şi-au zis jupanii! Haid', să descoperim 
noi o primejdie mal mare, ca să abatem 
astfel gândul Ungurilor delà... adevë 
rata primejdie... 

Nu le facem insă concetăţenilor 
noştri insulta să presupunem despre 
dînşil că nu vëd viclenia ovreilor... 
Se vor păzi deci de a Intra măcar 
In discuţia la care vor să-l atragă 
Pichler şi compania. 

Administraţie — asiatică... 
Mal alaltă-erl ziarele ungureşti 

strigau că e primejdie mare In To 
rontal deoare-ce Românii nu vor să 
aleagă antistil comunale după placul 
slujbaşilor maghiari... 

„Budapesti Hirlap* In numërul sëu 
delà 6 Februarie vine Insă şi pe trei 
pagini întregi înşiră nemal pomenitele 
ticăloşii ce s'au sevîrşit în Torontal, 
unde trimisul ministerial Kaffka a 
suspendat cu grămada şi a descoperit 
până acum nu mal puţin decât 100 de 
slujbaşi păcătoşi, dintre cari o parte 
şi sunt daţi afară din slujbă, altă parte 
sunt suspendaţi, ear restul aşteaptă şi 
el p e d e a p s a . . . 

Intre cel păcătoşi sunt In primul 
rend preşedintele scaunului orfanal 
Mihalovits, primfiaealul Poroszkay, no
tarul comitatens Tarn s y, prin contro
lorul Zsiros, cassierui comitatului Men-
czer şi aşa mal d e p a r t e . . . 

Se înţelege, că cel mal vinovat 
este fişpanul şi vicişpanul, cari n'au 
avut nici o grije pentru cele obşteşti, 
ori că n'au ştiut cum să ţina rlndu-
ialâ, ci au lăsat să domnească cea 
mal desevîrşită destrăbălare. 

Intre altele, ascultaţi cum au fost 
prădaţi banii publici: 

,ln 27 Decemvrie 1880 в'а hotărît zi
direa casai comitatului, care a costatat 
191.925 florení. S'a votat pentru acest scoi 
dure suplimentara 3%. De faţă au fost 15 
membri congregaţionall, dintre cari au va 
tat-o 10, ear 5 s'au abţinut delà votare. (In 
congregaţie sunt 600 membrii Bed). 

, Darea suplimentară com;tatensă s'a 
urcat la 15%. Nici an comitat nu plăteşte 
atâta... Pânft la Noemvrie 1901 — când a 
venit acolo K flka — s'au cheltuit peste bad-
get 43 949 coroane ear din fonduri 69 057 
coroane... Comitatul are învestiţi In »cţuni 
da căi íerüte vicinale 8 milioane 657.155 
coroane cari nu aduc nici un percent venit.. 

Acte nereaolvate din 1895 până la 
1901 au rëmas 57 685, deşi comitatul plă
teşte 30 referenţi !... 

îşi poate acum închipui ori şi 
cine ce se petreceau în cele politice, 
unde in numele „ideii de stat" se se-
vîrşiau cele mal monstruoase abu-
suri 1 . . . 

Se zice, că în sfârşit fişpanul 
Rónay se duce şi în locul lui va â 
numit actualul fişpan din Timişoara. 

Călătoria moştenitorului tronului 
Din Yiena se scrie că Mercuri seara 

archiducele Francise Ferdinand a plecat, cu 
un tren separat, spre Petersburg, unde va 
ajunge azi Tineri seară. Presumptivul mo
ştenitor al tronului este însoţit de contele 
Nostitz, întâiul măiestru de curte, prinţul 
Hugo Windischgraetz şi baronul Rumerekirch, 
dignitarl la Curte. 

Archiducele va fi primit în capitala 
Rusiei cu mare pompă. Vineri seara va fi 
ia curtea Ţarului un prânz familiar şi 
representaţiune de gală. Sâmbătă va visita 
pe marii duci, ear după ameazl va fi prânz 

de gală. Duminecă se duce la biserica cea 
catolică ear după aceea primeşte omagiile 
coloniei austriaco. Lini va fk> mare vânătoare 
ear Marţi bal de Curte. 

Toate ziarele man europene dau o 
mare însemnătate acestei visite care ѳ o 
nouă dovadă de bunele relaţiunî între cele 
doue curţi domnitoare. 

Pentru Casa Naţională. 
Filerii adunaţi de elevii şcoalei po

porale clasele IV, V şi VI. 
Transport 522 cor. 60 fii 

Drecin George, 202 flleri; Lacueca 
Emilia. 140 fi1.; Moldo van Remua, 106 fil. ; 
Haica Maria, 100 fil- ; Saciu Eeatarina, 62 Ш. ; 
Păcurariu loan, 46 fil.; Ungurean Iosif,42 
fil.; Stef Elena, 40 fi).; Vesa Alexandra, 
36 Ш. ; Mtlincovicla M haï, 30 fil. ; Sandicia 
George, Масеап Ilie, Marca Alexandu, Cuz 
man loan, Ungurean Ilie, câte 20 fil. ; Vos 
cinar Jenoviu, Bodes Draghma, Bodes Di
mitrie câte 16 fil.; Măcean Cornel 14 fil ; 
Badau Poulina, Raicu Traian câte 12 fil.; 
Şiclovan Elena, Mtcäläcian Rozália. Murariu 
Georgia, AdamovicI Mhal, Dan Georgia, 
Cnstovielu Dimitriu, Curtician Maria, Cur-
ticían Iosif Todorovicio Emília, Birzac Per-
sida, câte 10 fil.; Piscoi Gizela, Otlăcan 
Paulina, Popa Мша, Кчіси Sava, câte 6 fil. ; 
Murariu Eleonóra, Pavel Curtician, Barna 
Pavel, Iovanov Ilie, Pálca Sava, Pantea 
Geoigd, câte 4 fil.; Ferdinand Georgia, 
Nich a Mibaio, Lucuţa Iustine, Pop Slrziaua, 
Bota Іоав, Todorov Sidonia, Purcariu Ioa-
chim, Curtician Nicolae câte 2 flleri Sama 
11 cor. 54 fii. 

Arad, la 5 Februarie 1902. 
Iosif Moldovan, 

Înveţător şi dir. şcolar. 

Au mai sosit pentru Casa Naţio
nală drept rëscumpërare de felicitări de 
Anul-nou următoarele sume: 
Valeria Magda, paroeh Езіс^. 2 cor. 
Pavel Moga, paroch Tornea. 6 „ 

Sama totală 542 cor. 14 fil. 

DIN ROMÂNIA. * 4 

Proces s'a desbătut Ia Tecuciu: pro
cesai Intre fraţii decedatului Tache Ana
stasia şi Academia Română. Anastasia s 
lăsat câteva milioane Academiei, dar fraţii 
&a atacat testamentul. 

Tribunalul a respins acţiunea fraţilor 
Anastasia pe motiv că na s fost susţinută 
In fond conform art. 151. 

Fraţii Anastasia sa fost condamnaţi 
să plătească Academiei suma de 5000 lei 
cheltuell de judecată. Sentenţa a fost dată 
ca drept de apel ; această sentenţa a pro
dus vie sansaţie in oraşul Tecuciu. 

« 
Serbarea Lîgeî. „Liga pentru anitatea 

culturala a tuturor Românilor a sorbătorit 
şi In anal acesta ziua de 24 Ianuarie, prin 
o conferenţă ţinută la Ateneul român la 
orele 8Vi seara, de dl profesor universitar 
Gdgorie G. Tocilescu, întitulată „Zile mari 
tn istoria neamului nostru*. 

întrunire. Marţi seara a avut loc acasă 
la dl G. Dl Pallade o nonă consfătuire de 
deputaţi şi senatori. 

La această consfătuire a luat parte şi 
dl preşedinte al consiliului Dim. Sturdza. 

Au vorbit : dl preşedinte al consiliului, 
dl G. D. Pallade şi dl deputat G. Exarcu. 

Dl Palade a spus, Intre altele, că In 
faţa demascărel acţiunei gcupărei cantacu-
ziniştilor, constatându-se că platforma lor 
de lupta vezută e nvneinoasă, că platforma 
de luptă ascunsă e demagogică, ear mij 
loacele anarchice, partidul naţional-lib arai 
are datoria să-I adacă din nou tnaintea opi-
niunel publice a ţoril şi să I acuze el de 
nelegiuirile ce au comis. 

Dl Sturdza a legat faptul sovîrşit de 
guvernai liberal prin îndreptarea situaţianel 
financiare cu toate faptele mari din trecut 
ceea-ce dovedeşte că partidal national-libe
ral urmează tradiţia cea bună. 

Toţi d-nil deputaţi şi senatori s'au 
despărţit ca impresia că stând cu toţii unit! 
tn jarul şefalal se va dace la ban sftrşit 
opera Începută, împlinindu-se astfel cel mal 
mare serviciu ce s'a adus Statului român 
delà röaboiu încoace. 

Din străinătate. 
încoronarea regelui Spaniei 

Mai mult de trei luni şi jumătate ne de
spart de ziua în care Alfons al XIII va 
ajunge la majoritate, şi totuşi, peste tot 
locul se fac pregătiri. 

Multe ziare străine au făcut în pri 
vinţa aceasta o stranie eroare, spunând că 
la 4 Maiu, Alfons XIII, împlinind 16 anî, 
va fi proclamat rege, şi ca atare încoronat 

Nimic din toate acestea, însă, nu se 
va întâmpla. In aceasta zi, tînêrul mo-
narch se va duce cu mare pompă la pa
latul Corteselor, spre a inaugura noua se
siune legislativă, citind discursul obişnuit 
apoi, punând mâna pe evanghelie, va jura 
de a observa, a respecta şi a face sä se 
respecte statului regatului. Eată totul. 
După-ce a pus jurământ — pe care sta
tul îl cere delà densul — Alfons XIII va 
fi considerat ca Rey en propriedad. adică 
rege atât de drept cât şi de fapt. £1 nu 
va avea nevoie de a fi încoronat căci ce
remonia încoronare! Suveranilor in Spania 
nu se mai face. 

Până atunci Madridul se curăţă şi se 
înfrumuseţează pe fiecare zi ; desele lioiî 
de tranvaie electrice ce înconjoară în toate 
sensurile capitala, se înmulţesc pe fie-care 
zi, după cum se augumenteazâ şi numë
rul pieţelor şi al stradelor iluminate cu 
lumină electrică; s'au restaurat faţadele 
tuturor edificiilor publice, precum şi ace
lea ale multur case şi palate private; şi, 
în fine, se transformă acum în măreţe bu
levarde toate stradele principale. 

Pacea buro-engleză. 
Paris, 5 Febr. Cercurile dătătoare 

de ton de aici cred, că nota diplomatică 
engleză este potrivită a încuraja negocierile 
de pace. Din nota diplomatică a Angliei 
se dovedeşte, că şi ea ar vrea pacea. în
deosebi regele Ed var d al Vll-lea ar vrea 
sa fie pace, ca serbările de încoronare să 
nu fie conturbate de ştirile ce vin după 
câmpul de luptă. Iniţiativa propunere! gu
vernului Olandes pentru a se ajunge la o 
pace trebue atribuită dorinţei reginei Wil-
helmina. 

Sunt însă temeri, ca delegaţia bură 
din Europa n'are să ceară salvus conductus 
ca să poată călători în Africa-sudică şi să 
înceapă acolo negocieri de pace. Dar lucru 
de căpetanie este, că negocierile de pace 
s'au început şi Anglia nu a respins proiec'ul 
de pace. 

Washington 6 Februarie. In Cameră Coch 
rau a depus un proiect, în care propune 
să cheme pe Krüger ca oaspe Ia Was
hington. Pentru acoperirea cheltuelilor s'a 
propus a se vota 25000 miï de dolaiï. 

Bruxela, 6 Februarie. Burii de aici 
nu şi-au schimbat părerile de când Olanda 
negociază cu Anglia pentru lncbeiarea 
păcii. Schalk Bürger, Steyn şi ceilalţi co
mandanţi buri nu vor să ceară pacea până 
ce delegaţia bură nu va avea salvus con
ductus, (a merpe nevătămaţi in Transval) 
şi aşa resboiul nu se va termina curând. 

• 

Corespondentul din Washington al 
ziarului londonez „Sun" spune că guvernul 
olandez a făcut demersuri oficioase pe 
lângă cel al Statelor-Unite, cu scopul de 
a căpăta concursul luî — zice — spre 
a face pe Anglia să consimtă a începe 
tratative cu burii. 

Dl Hay a conferit în această privinţă 
cu membri corpului diplomatic, mai ales 

cu ministrul Olandei şi probabil şi cu cel 
al Angliei. 

Nu-I vorbă totuşi deeât de schimbări 
de vederi verbale. 

* 
Faptul că sir Gordon Sprigg, primul-

ministru al Colonii! Capului, după o ca
rieră de pace şi de parlamentarism, a luat 
la versta de 72 ani comanda supremă i 
trupelor coloniale din Capo, a dat de gân
dit partidului guvernamental din Anglia; 
căci aceasta însemnează că colonia Capului, 
dacă nu se va încheia pacea repede, se 
află in ajunul unul rësboiu civil. 

Sir Gordon Sprigg comandă 18.000 
soldaţi colonialï-englezï şi 7000 cafri. Ш 
a declarat că rësboiul nu se va sfârşi 
decât cu ultimul cartuş tras de cel din 
urmă bur. 

* 
Depunând la camera comunelor pro

iectul pentru acordarea unul credit supli
mentar pentru rësboiu, de 5 milioane Hm 
sterlingé, Brodrick, ministrul de rësboiu, t 
spus că rësboiul a costat 63 milioane 
de livre sterlingé în 1901 şi că el va co
sta 61 mii. în 1902. 

„Anul trecut, Anglia a ţinut o ar
mată de 250 mii de oameni în sudul 
Africai la 1 ianuarie 1902 se află acolo 
237 mii şi s'au cumpărat în mijlociu 21 
mii de cai pe lună. Guvernul englez a avut 
de hrănit 180 miï de oameni, cuprinzând 
pe toţi soldatI, 208 mii cal sau cat'rf, 30 
mii boi, 21 mii prizonieri buri şi 150 
mil Buii. 

„Cheltielile lunare, cari erau de 5 
jum. milioane de livre sterlingé, sunt acum 
scăzute la 4 jum. milioane pe lună (aá 
la 3 mii. 750 de mii de coroane pe zi), 

Brodriek a adăogat că Burii mai sunt 
numeroşi în 3 districte: 

Iu estul Oiaogelul, în nordestul Tran
svaal ului şi la nord-vestul Orangeluî. 

Ministrul preţuieşte la 6000 numărul 
Burilor, cari mai luptă încă (în realitatea 
el sunt 12 — 14 mii, după cum afirmi 
stai vrednice de Încredere, din isvor bur). 

U f c T I M R Ş T I R I . 
Budapesta, 6 Februarie. In decurşi 

şedinţei de azi a Dietei deputaţii Bábát 
Endre şi Sebes Dénes au vorbit şi despn 
chestia naţionalităţilor. Cel dintâiu a ret» 
noscut că naţionalităţile au drept sà st 
plângă pentru-că în administraţie nu se re
spectă limba lor şi că funcţionarii nu pri
cep limba naţionalităţilor. 

Sebess Dânes ar dori să se facă o po
litică de naţionalităţi mai energică. Impuii 
Românilor atitudinea lor de pe vremea M 
Horea şi delà 1848, insistând îndeosebi m 
pra credinţei lor către împărat şi a nădejU 
ce pun în Impëratul. 

Sofia, 6 Februarie. Karaghiulof, foit 
înveţător, în decursul audienţei ce I st 
acordase, a scos revolverul şi a tras dij 
doue ori în ministrul de scoale Caneel, 
care a murit îndată A tras apoi şi i'i 
omorît şi pe sine. 

Bucureşti, 6 Februarie. Perechea 
regală română va merge în Martie la 
Abazia, unde se va Întâlni cu pere
chea regală elină. Acestei întâlniri ÎI 
va urma visita regelui Greciei la Si
naia. 

Soma, 6 Februarie. Oraşul Roma 
va dărui Berlinului o statue alul Dante. 

Cugetăr i . 
Iubirea de mamă impune jertfe atâta 

de mari Încât na fie care femeie e în state 
eă le cuprindă şi să le aducă. — Mulţi 
copil cari au m*me sont orfani şi mulţi 
orfani aa adevë ;&te mame. 

IAsandru, 

I 
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"1 m " ' IL 
Academia Română a primit spre pă

strare, din partea M. Sale Rginet, doue 
documente preţioase, doc6 bucăţi de ver
suri scrise români şte şi adresate graţioasei 
noastre Suverane de cătră micii Principi 
Caro! si Eiisftbeta, In ziua de 16 Decem
vrie 1901, cu ocazia zilei onomastice a M. 
8. Regina. 

Reproducem aceste gingaşe scrisori 
cari prin sentimental pe careul învederează 
şi prin sper ar tele ce deşteaptă pentru viitor, 
trebue să umple de bucurie tot sufletul ro
mânesc 

IUBITĂ MĂTUŞE. 
Azi veni l a mea fereastră 
Mandra pasăre măeaaira, 
Si mişcând din aripioare 
Zise b!ând cuvântătoare: 

Bine, b ne te am gSsit 
îrgeraşule iubit! 
Scoală şi te pregăteşte 
La mătuşa ta porneşte. 

Şi ejurgônd b'o 'mbrăţişezî 
Âpol dulce să-'l urezi : 
„La mulţi ani să trăeşti 
Şi oricând Bă më iubeşti!* 

Elisabeta. 

IUBITĂ MĂTUŞE. 
Eu pe calu ml năzdrăvan, 
Viu de mult, căci e de un an, 
De-em pikest din depărtări 
Treféad peste mări şi ţerl. 
In est drum Irdîlnngît 
Mult »m avut de luptat 
Cu balauri şi cu zmei, . 
Dar fugiau ca vai de el. 
Când simtiau că sunt şolmsn 
Şi ca?u mi e năzdrăvan. 
Astfel am sosit cu bine 
Pân'aicl, până la Tine, 
Şi cu al Bcfletulul foc 
ifl urez deplin noroc 
Sa trăeşti zile senine 
Şi de?" fericire plinei 

Garol. 
Bucureşti, în 16/29 Dec. 1901. 

ajutor delà Râm ( = Roma). Atuncî Râmlenii 
( = Romanii) au venit la Ţeara Ungurească 
in ajutor craiului Vladislav. Acei Râmlenl 
erau desbinaţi în Ràmleni noi de legea la
tinească şi Ràmleni vechi de legea grecească. 
Râmlenu vechi se trăgeau din doi fraţi Roman 
şi Ylachata, ai căror urmaşi, în vremea 
când Formos Papa au trecut delà pravoslavie 
la lătinie, n'au voit sä primească legea 
latinească, ci au remas în legea lor veche 
creştinească. Ear Râmlenii noi ureau pe 
Ràmleniï vechi pentru legea lor. Ei au 
sfătuit în taină pe craiu Vladislau, care 
şi el era de legea latinească, să trimeată 
pe Râmlenii vechi Înaintea tuturor celorlalţi 
oameni în potriva Tătarilor, că doară vor 
peri cu toţii îq luptă. Şi s'au dat apoî 
luptă mare între Vladislav craiul unguresc 
şi între Tătari, şi mai intâin de toţi au 
intrat in lupta Râmlenii vechi, după ei 
Ungarii şi Ramleniî noi, cei de legea lă-

au ajuns la nişte locuri prea frumoase, şi 
I au ajuns zimbrul la ţermul unei ape, unde 

l-au ucis, şi s'au ospëtat din vînatul lor. 
Şi le-au venit delà Dumnezeu gând să-şi 
caute loc de traiu şi să se aşeze acolo, 
şi o'au întors iuderSt de au povestit tuturor 
celorlalţi de frumuseţa ţării, ca să se aşeze 
şi el acolo ; şi s'au rugat apoî de Vladislav 
craiul unguresc să le dea drumul, ear craiul 
cu mare milostivire i-au lăsat să plece. Şi 
au plecat din Maramureş cu toţi tovareşiî 
lor, şi au venit la locul, şi s'au aşezat 
acolo, şi şi-au ales pe Dragoş Voevod. Şi 
de atuncî s'au Început cu voia lui Dumnezeu 
ţeara Moldovei. Iar Dragoş Voevod au de
scălecat cel întâia loc pe apa Moldovei şi 
alte locuri dealungul apelor şi au făcut 
pecete domnească pentru toată ţeara un 
cap de zimbru. Şi aa domnit Dragoş Voevod 
doi aci. 

Această tradiţie, scrisă înainte de 

DRAGOŞ VODĂ. 
Dragoş, mândrii ca un soare, 
A plecat la vtnătoiwe... 

Tradiţia despre originea romană a 
Moldovenilor, esta împreunată şi cu tradiţia 
descălecatului lui Dragoş din Maramureş. 
Conţinutul acestei tradiţii, in cronică mei 
pe larg expusă, este pe scurt următorul; 

In vremea lui Vladislau craiul Ungariei, 
Tătarii ce locuia pe atuncî în Moldova, pe 
apa Prutului şi pe apa Moldovei, au năvălit 
in Ardeal şi Ţeara Ungurească. Spre a-i 
scoate din ţeară, craiul Vladislav ceru 

tineascS, şi au biruit pe Tătari Râmlenii 
vechi. Viadislav craiul foarte s'au bucunt 
de această biruinţă, ear рѳ Râmlenii vechi 
i-au cinstit şi i-au miluit foarte mult pentru 
vitejia lor ; şi le-au descoperit lor viclenia 
Râmlenilor noi, sfátaindu-í să nu se mai 
întoarcă la Râm, ca să nu piară de mfina 
Râmlenilor noi, ci i-au chemat sătrăească 
în ţeara lui. Atunci ei s'au rugat să nu-i 
silească a trece la legea lătinescă, ci să-î 
lase a trăi în legea lor. Iar Vladislav craiul 
cu mare bucurie i-au primit şi le au dat 
păment in Maramureş între apele Moreşului 
şi Tisei, cu local ce se chiamă Criş ; şi 
acolo aşezându-se Râmlenii vechi, trăiesc 
până astăzi. 

Şi era între ei un bărbat cuminte şi 
\гііш cu numele Dragoş. Aceasta, plecând 
odată 3a vênat cu tovăreşii sei, au dat de 
urma nnnî zimbru, si s'au dus pe urma 
zimbrului peste munţi ; şi trecând munţii, 

1504, cu care an se sfirşeşte cronica, o 
cunoştea, in această formă mai desvoltată, 
şi cronicarul Ureche. Dar el, istoriograf 
erudit, care — cum însuşi zice — „cu 
multă nevoinţâ a citit cărţile şi isvoadele 
şi ale noastre şi cele străine", nu urmează 
in toate tradiţia cronicelor indigene, ci el 
ia ştirile sale şi din „letopiseţe latineşte 
şi ale istorii" Abstracţie făcând delà acestea, 
cronica lui Ureche dă tradiţia indigenă a 
descălecatului aproape în aceeaşi formă ca 
şi cronica anonimă, zicând : 

„Cu voia lui Dumnezeu o samă de fe
ciori de domni, din domniile ce au fost 
pe acele vremi la Râm, şi cu oamenii lor 
din Marámon ş, viind peste munţii ungu
reşti şi peste munţii ţenî Moldovei, vînând 
hiere selbatece, au ieşit la apa care-I zicem 
Moldova, goniud un zimbru, care l-au şi 
vînat la locul uede se ihiamă acum satul 
Bourenii pe acea apă a Moldovei. Şi aceia 

ieşind la locuri frumoase şi dechise, au 
socotit cu toţii că este loc bun de hrană, 
şi plăcându-le tuturor, s'au întors Înapoi 
earăşi la Maramureş şi si-au scos oamenii 
toţi intr'această ţeară . . . Intre acei feciori 
de domni ce au nemerit locul acesta, au 
fost şi Dragoş Vodă, care era din domnii 
Ramului ce venise delà Maramoreş, şi se 
vedé mai de cinste şi mai de folos decât 
toţi ; pe care cu toţii l-au pus domn mai 
mare lor şi purtător de grije. Şi dacă I-au 
pus domn, au luat pildă depre capul aceii 
hier! năsîlnice, zimbru, ce scrie mai sus 
că l-au vlnat, duseră de au făcut pecetea 
terii Moldovei, de trăeşte până într'această 
vreme.. . . Şi au domnit doi ani Dragoş 
Vodă şi s'au săvârşit". 

Moldova, deşi făcea parte, în toată 
întinderea ei, din imperiul lui Traian, n'a 
fost colonisată de Romani. Teritoriul acelei 
intensive colonisare romană îu Dacia cuce
rită de Traian, prin care s'a dat naştere 
aci poporului român, cuprindea numai 
Oltenia cu partea resăriteauă a Bănatului 
Timişean şi Ardealul. Celelalte părţi ale 
Daciei Trai ane au remas încă mult timp 
neatinse de influenţa etnică a românismului. 
Afară de fortiucaţiuni la hotare, cum valul 
lui Traian în Basarabia şi resturile unui 
val roman în nordul Nistrului, pe lângă 
câteva resturi de aşezări romane, la Dunăre 
pe malul basarabean şi la ţermul mării, 
unde era patru sau cinci oraşe romane, nu 
s'a constatat în părţile Moldovei vr'o altă 
urmă fixă, remasă din timpul dominaţiuniî 
romane. Numirile topografice din interiorul 
ţenî sunt atuncî, pe timpul Romanilor, dace, 
şi populaţiunea a remas deasemenea dacă. 

După părăsirea Daciei, câmpia deschisă 
la răsărit de Carpaţi remase, timp înde
lungat, pustiu loc de trecere al oardelor 
barbare ce năvăliră după vremuri, rând pe 
rând unele după altele, până ce veni Ro
mânul creştin să tragă brasdă în ţelină, 
să-şi aşeze aci statornic casă şi masă, să-şi 
ridice aci triumfător tron şi altar. 

DIN ŢARA OLTULUI. 
Necazuri administrative. j 

încă sunt tn memoria onoratului public 
român isprăvile d-lul Dr. Benedek Arthur 
de când era prim-pretore In cercul Branu-
lul, cari au fost publicate tn .Gazeta Tran
silvaniei', de atonei, tn urma căror publi-
caţiunl şi Ia resistente categorică a iuţeli- # 
genţel din ZerneştI, făcută ca ocasiunea r« 
staurării amploiaţilor municipali de acum «ftJ 
ani: „că la nici un cas nu-l mal primesc 
ca şef al cercului lor*, cel delà cârma sta
tului din nefericire 'l-au impus cercului 
gerçai! de prim pretore, care In decursul 
acestor 6 ani s'a nituit a deveni renumit 

P r i e t e n ş i duaşuuan. 
Ta stiâDge 'n braţe de te omoară 
De atâta prietenesc amor, 
Acel ce alături, nobţicat 9, 
Cu tine merge p'un гавсг. 

Be uită crunt, şi n'aremilă 
De nesfârşitele ţi dureri, 
Acel, ce-ar vrea să ţi facă silă — 
Ş-ar vrea tntr'un minut să peri. 

De vrei să iaci socoată dreaptă 
Cu mintea limpede-i împărţi : 
Născuţi de o mamă şi d'un tată. 
Bunt oameni améndoi, şi-s fraţi ... 

• 

Săriţi, săriţi, că ѳ nebum ! 
In linişte trecea pe stradă, 
Un blând apostol al Ini Crist, 
Mulţimea 'n urma lui, grămadă, 
Răcnea : — etrăine 1 ce eşti trist ? 

—• Nu vezi. n'auzl ce se petrece. 
In jurat teu ? . . . cântări, musieS, . . 
Bi tu, eşti stean de peatră, rece ; 
Stai mut şi prost, — nimic nu zid !.. 

— Val, lume, lume, când 11 pune 
Temeiu la fapte demne, д mrl ? . . 
Bă Infloară codrif, să resu m — 
ЭиЬ paşi de Feţii legend^ ;l ? 1 

— Gră'şte hulă! — gloata sbeară 
Cu glas puternic, ca de ton — 
Aduceţi petf.ü, furci, topoară, . . . 
Săriţi, săriţi,... că e neban ! . . . 

Si l-au ucis. vestind cuvêatnl, 
Cel pentru bicele obştesc ; 
Acopere i gliea mormântul... 
Şi corbii — asupra i croncănesc... 

Pr. Al. Munteanu al lui Vasile. 

JbQlenuţeî... 
Pentru-ce eşti aşa dulce, 
Şi de ce eu te iubesc? 
Pentru-ce când pleci d'aici, 
Eu ferbinte te doresc ? ! 

Colibri. 

Poesiî poporale. 
Frunză verde de dudău, 
Eu mândră de dorul 
M'am bolnăvit foarte ren. 
De când eu nu te-ara vëzat 
Şi mustaţă mi-a crescut. 

Câte-odatâ aşa-'ml vine, 
Bă më duc mândră la tine. 
Mândruţă să te sărut, 
Ci de mult nu te-am vëzu! 

H *I leliţă, vină eară, 
Că te iau şi eu Ia verS. 
De nu vil s'asculţl de mine, 
Nu mal merg, mândră la tine. 

Foaie verde de măslină, 
M'aş duce mândră la tine. 
Duce-m'«şl nu pot străbate, 
Că prea multe am la spate, 
Dcu9 dealuri şi o pădure I 
Eară prin pădure mure, 
D'ar vrea bunul Dumnezeu, 
Să fie pe gândul meu, 
Aş face pe voia mea. 
Dealul eu l'aş tmbarda, 
Dar n'am In el cu ce da ! 
Deie Dumnezeu să ploauă, 
Să morţoaie dealu-'n doue, 
Apoi să fie cărare, 
Să merg fără tmpedecare ! 
Si să vin' un viscol mare, 
Să ducă pădurea mare. 

Mândră poţi më aştepta 
Că, nu-l după voia mea 
Bată-te cucul tu lume 
Nu mi-al putut mie spune 
Când dealul tu l'aï făcut 
Şi pădurea a crescut ! 
Voi două sunteţi tn cale 
De nu poci, merge pe cale 
Să fl întrebat de mine 
Unde creşte pomul bine 
Şi că vrea deal să zidească 
Dincolo pădurea crească 
Aş fl zis să nu zidească 
Şi pădurea să nu crească. 

George Budian, croitor. 

Më dusei seara pe vale, 
Ca omul cu supărare, 
Şi-'mî eşl htdß-'n cărare 
Şi ea prinde-a më 'ntreba 
Şezut-am cu cineva? 
Eu am prins a mő jura 
Më jurai şi nici prea, 
ffida crede că-'l aşa. 

Mult më 'nteabă oare cine : 
Unde-i carnea după mine? 
— Mëi omule a-i nebunit, 
Carne-a fost şi s'a topit, 
De jele şi de urit... 
Zice câte-s pe păment ! 
Moi omule, a i căpiat 
Carne-a fost şi s'a uscat, 
De jale şi de bănat, 
Şi de câte m'au mâncat. 

S) më ştie mândra mea, 
Că eu trec pe lângă ea 
Face'miar pod cu cârpa 
Şi punte cu zadia. 

Pe cel deal îndelungat 
Fuge un bot de mălai cald, 
Stai mălae nu te duce 
Că te-ol scălda 'n lapte dulce. 

Pădure dragă pădure 
In tine sunt multe mure, 
Nu mő spune cătră nime 
Cam vărat o vară 'n tine. 
Lasă-шё spună frunza 
Că ea mi-'a ţinut ambra, 
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prin suspendări cu droaia şi dictarea de pe
depse prin esfcutorl trimişi pe spatele ori-
mariîor comunali şi a notarilor cu suma delà 
5—12 coroane. Ca ilustrare a acestor sus
pendări voia vcbi numai despre suspen
dările tniêmplate tu anul 1901 şt adecă pri
marii din Şeraaia, din Şinca-nouă, Şinca-
veche, Perşoiu, Grid, Veneţia Inf. şi Co-
mana inf. : apoi notarul Emil Popp în de
curs de 3 ani suspendat, dar apropiindu se 
alegerile de deputat dietal au fost toţi re
stituiţi, de undo résulta, că respectivul prim-
pretore avea o predilaeţiune de a suspenda 
organele subalterne şi era prea uşuratic 
Intru aplicarea potestăţi! sale de suspen
dări, prin astfel de procedură şi admini
straţie, poporul se demoraiisează, avêad con
vingerea, că acela cari ar trebui sa apere 
legea, singuri o caisă şi nu o esecută. 

Una dintre afacerile cele mal predi
lecte ale acestui şef era întreprinderea de 
comisiunl grase mal în toate zilele, încât 
foarte arareori 11 putea afla omul în cance
larie. Un membru ai comisiunel municipale, 
parocul diu Vad Bănea, tntr'o congregaţie 
In anii trecuţi 'şi a ridicat ghsul : cas - mal 
cruţe pe oameni cu dragostea comisiunilor, 
însă care-l fu urmarea interpelantnlul ? a«eea 
că expirându I mandatul de membru in co-
шіеіасеа municipală, prim preto cele prin or 
gifctb sale, puiiôadu'şl cam 'a prtri l a 
Impedee^ de a mal fl reales, aşa 'si a eon 
tinuat c&lfîa cu dessle com s;um nejignit de 
nimeni. La organisante di primari comunali 
pe oamenii ca trecere şi cu influenţă la 
popor şi cari aveau durere de popor nu-I 
candida ci candida aatfal de indiviz', deipre 
cart avé convingerea, că I pot servi ca unelte 
oarbe In detrimentul poporului, căsl doară 
este cunoscut de toţi, că duşmanul, când 
vrea să te slăbească apoi se foloseşte de 
intrigi şi favorisaază pe astfel de indivizi, 
cari cumal de interesele lor proprii se gri-
jesc, ear interesele binelui comun le dau 
uitării. 

La alegerile de primari sevîrşite in 
toamna anului 1901 in comunele cari a fun-
gat dînsul ca preşedinte electoral din mo
tive, că la aceste alegeri nu s'a respectat 
'pgo nu s'a ţinut cont de dorinţa alega
torilor, ci tot deauna la alegeri încunjurat 
de gendarml ca un rts sarcastic şi cu di
spreţ privia nemulţămirea şi murmurul du
reros al alegôtorilor. La ofbiul pretoriai, 
dapă-ce а devenit el şsfal aceatui cerc, In 
daţi 'i-a'a înmulţit personalul îndoit de cum 
era ma! înainte. Şi pentru ce aceasta ? Pen
tru o!, tragoüdu se din viţă astăzi dom-
йіііоа.е, să poată comodita, şi înaintea lui 
na primia munca cinstită, ci şovinismul 
pate. tat. înaintea acestui om numai aceia 
piva! patrioţi buni cari lucră în contra nea
mului sou românesc şi sunt accesibili pen
ii u idei» de stat esclusiv maghiară. In de-
CUIBV.! administrării iul, deşi a avut perso
na! destul de mare totsşl în urma unei cer-
îfiarî ordinate de înaltul ministru s'a aflat 
v.n négligente şi iregularităţi în admini-
«:ţie, ba chiar şi defrandărî comise de 
j..;,;r;iul său pretore, care a fost judecat 
вггеі, ear dîasul. ca şeful cercului în 

.-.ciptsrvră pentru supe* fidelitate şi negli-
: rţă Ii««* a fost pedepsii; în bani şi spese 
.-• r'ûeicnare. 

Câîe zile-'s într'un an 
Atâtea năcazuri am; 
Dar ţine mo Doamne-un an 
De-oi trăi numai o lună 
Să trăiesc cu voie bună. 

Frunză verde, frunză verde 
Ce mi drag nu se mal vede. 
D»> de unde să se vadă 
Ca 4 Inc 1rs într'o ogradă, 
Oşrada-i cu siminic 
Ca vedeai tiner voinic. 

Un Chergehian. 

H « mâsdră cu mine 'n ţeară 
matern pan' la primăvară 
Ci dorul teu më omoară, 
') * 'irul teu şi bănat 
Aai tot plâns şi-am suspinat 
Ş aşternutul mi-am udat. 

Când ştiam iubi mal bine 
3 4 lăsat mândra de mine 
Caud fusei mal bun de drag 
Dorul mo făcu pribeag. 
Rëu-?, rëu mândră de noi 
Ga ne am iubit amândoi, 
KSu-i rëu, mândră de mine 
Ш m am iubit eu cu tine 
Si's departe de-al tëu bine, 

na mëpot mângâiat 
Mândro cu dragostea a. 

Culese de Florian Căpitan. 

Tot sub administrarea acestui şef s'au 
făcut multe dispoaiţiunl tn contra legii şi fără 
respectarea autonomiei comunale, căci de 
vre-o 2—3 ani casele comunale din acest 
cerc au devenit fonduri disponibile şi la 
disposiţia arbitrară a primpretorelul, ca la 
comisiunile de pertractare silvanale Îşi ri
dică comisiunile anticipative din lada co
munală, ca apoi după încasarea pedepselor 
şi a speselor delà prevaricanţl să se fon
deze In casele comunale. Dar oare cine 
poate controla ca ref undează-se sumele în
tregi câta le-a ridicat anticipative? Dacă 
este legală această procedară arbitrară tn 
cercul Şercăii, pentra-ce na se practisează 
şi în celelalte cercuri ale comitatului, căci 
prin procedura aceasta inventată ajunge mal 
uşor la parale. De când Bunt comunele da 
toare să supoarte spesele comisionale de 
prevaricaţiunl de pădure, şi de când au de
venit casele comunele fondări de disposiţie 
pentru prim-pretorl ? Tot acest şef faimos 
de 2—3 ani a încasat delà fie care notariat 
40—60 coroane sub titula .irodai költség", 
ca să aibă bani la disposiţiune pentru plu
tirea de legi şi alte recuisite pentru comune ; 
despre aceş.I bani tnsă n'a depus nici o ra
ţiune, căci nu se poate să iasă net raţiunea, 
adecă, că nici mai mult nici mai puţin no 
s'a spesat şi numai atâta cât a ridicat. 
Aceşti bani s'au cerut delà comună sub 
nril 5449/900, 4984/901, astfel că delà 10 
notariate s'a tncassat suma de cel puţin 
400—600 coroane anual fără nici un conclus 
aprobat după lege. Tot ta anal tcecat, ca 
осазіиаеа restaurării représentante! comu
nale şi a primărie! comunale tş! punea şi 
pertractări de prevaircaţie de pădure, ca 
vezi Doamne — să na facă comisiunile pe 
paaşalal siâtemisat, ci să ridice şi spese 
comisionale tot ta aceea zi dala prevari-
canţi! de pădure, ceea ce nu a fost com
petent. 

După toate acestea ce să vezi? Ca 
ocasiunea restaurări! oficianţilor municipal), 
efeptuită in 16 Decemvrie 1901, mai marii 
ocârmuitorl ai comitatului 11 aranjează tn 
anul din posturile cele mai cai dinele, ca 
preşedinte la scaunul orfanal, de unda ur
mează, că la noi ca nicăirea: na se pre
miază si na se răsplăteşte munca ci şovi
nismul. In Ianuarie 1902, deşi i se sistase 
funcţiunea de prim-pretor şi până la pre
dare ar fl avut datoria numai ca la masa 
verde să şl pană tn rînd archivul cel vechia, 
care este aruncat clae peste grămadă — 
cum zice românul — Insă a început a face 
la comisiunl grase, computându-şl diurnul 
tn calitate de preşedinte al sedriet orfanale, 
ear na de prim-pretor. 

Aa cunoştinţă organele superioare 
despre toate acestea? 

In fine notarii, servili din fire şi poate 
că chiar de bucurie, că s'au vëzut liberi de 
şicanele acestui şef la îndemnul unui din 
adicţii prim-pretorulul aa înscenat şi un 
banchet de adio, la cad au luat parte şi 
anii din preoţii noştri şi anume: Zozca, 
Gavrilessu, Şchiopa, Crişan şi Langa, car! 
şi au uitat de sine şi pentrn nescarl favo
ruri personale au preamărit pe omul, care 
peste umôr privia iuteliginţa română din 
acest cerc şi ţioea sub demnitatea lai de 
а schimba vre-o vorbă ca el. Notari! tncă 

A n e c d o t e p o p o r a l e . 
1, Schimbarea numelui fără îngăduinţă. 

Nenea Ioan prin glumele Ia! a rôraas 
până tn ziua de azi des pomenit, ba şi po
reclit 

Prinzend odată an liliac, fără ştirea 
nevestei tl slobozi, seara prin casă. Liliacul 
sburând se isbea tntr'una de Stanca nevasta 
lui, care sbiera : ,scapă më Ioane 1 nu më 
lăsa". Glumeţul de Ioan Iş! făcea haz. zi 
i'Ond: „Dramatic, dramatic*) prinde pe 
Stanca de buric." 

Şi din acel ceas, numele dramalic i-a 
rëmas. 

Sigur că după legile de azî nu'şl ar fl 
primit Îngăduinţă pentru acest nume, fără 
doar' pentru altul ales pe sprânceană un 
gureşe. 

Odată cercetând Dramalic pe unchiu-
Eöu care era grea bolnav II voibi astfel: 
„Eşti bolnav rău unchiule ? — іё ё u Ioane | 
Ş'o să mor! unchiule? — mo o or Ioanei 
Apoi nuţl uita Unchiule, ca mergând In 
ceea lame te vel Întâlni cu tafăl-meu şi săi 
spui că „ea sant caser şi frate mea dăjdier." 
(colector). George Maican, 

învăţător. 

*) Vrea яа гіса, drac mal mie, drac mal mie? 
dar nit putea pronunţa retpieat. 

dacă ar fl fost conştienţioş! ar fl ţinut cont 
de tractarea maşteră a ş°fulul lor, na ar fl 
înscenat acest banch 5t şi ar fi stat departe 
de el. 

S'a vëzut chiar şi cu ocasiunea bane 
chetulu! ce atenţiune le-a dat căci n'a aflat 
de bine şă le exprime prin douë-tre! cuvinte 
cel pnţin mulţumirea pentru servilismul 
arëtat cu altima ocasiune. Frumoasă 
pleasna pentru preoţii şi notarii români 

In urmă întreb cum a succes csár
dásul, cinstiţilor preoţi? 

Un alegăor. 

Adunare de înveţători. 
La 17 Ianuarie a. c. s'a ţinut în co

muna Vrăniuţ, adunarea înveţătorilor din 
despărţământul Bisericeiî-Albe, aparţinătoare 
reuniunii înveţătorilor delà şcoalele gr. or. 
confesionale din diecesa Caransebeşului. 

La orele 9 membrii despărţământului 
se întrunesc în şcoala romană din loc, 
unde dl Nicolau Mircea, înveţător în Sasca-
română, în calitate de preşedinte, prin o 
cuvêntare frumoasă şi acomodată scopului 
întrunirii, decheară şedinţa de deschisă, şi 
totodată împărtăşeşte adunării că On. co
mitet al reuniunii centrale, Pa denumit pe 
d-sa de comisar eonstituitor, pentru alege
rea funcţionarilor despărţămesitulul pe a. 
1902, şi că conform programului, la lo
cul prim are să efeptui alegerea funcţiona
rilor, şi pentru care scop suspin de şedinţa 
pe 10 minute. 

Bedeschizôndu-ѳѳ şedinţa, la propu
nerea membrului Pavel Viţan, puroihul 
Bogodinţului, să aleg ca funcţionari ai de
spărţământului pe anul adm. 1902, de pre
şedinte: Nicolae Mircea; de notar: Matei 
Milencoviciu; сазлг: George Verca şi bi-
bliototeoar Dimitrie Petroviciu. 

Fiind astfel constituit birou), se pune 
la ordinea zilei de cătrâ presidin urmă
toarele : 

1.) Prelegerea practică, tinuţă de În
văţătorul local Cornel Lazăr, din învăţă-
mêntul Intuitiv despre cunoaşterea celor 4 
regiuni ale lumii, — care prelegere pe 
lângă unele observări puţin esenţiale, — la 
propunerea con membrului Pavel Viţan, adu 
narea o declară de ьиссеава. 

Prelegerea practică a învăţătorului 
Vasilie Miclea din Iertof, — din istoria 
universală despre : Cornelia mama Grachi-
lor, încă să declară de succeasă, eară la 
propunerea membrului Aurel Novac, pre-
legâtoruluî i-se votează mulţămită proto
colară. 

3.) Inveţătuul Matei Milencoviciu din 
Iladia, eeteşte disertaţiunea sa întitulată: 
„Atragerea copiilor la şcoală", — care 
disertaţiune fiind ascultată cu atenţiune, la 
propunerea membrului Nicolae Mircea, adu
narea o declară de succeasă şi totodată 
decide ca să se înainteze on. comitetet 
central, ca un product al despărţământului. 

4.) Urmează alegerea unei comisiunl pen
tru studiarea planului de inveţământ edat 
de învăţătorii din diecesa Aradului, precum 
şi studiarea proiectului de Împărţire al ore
lor, pentru o şcoală cu YI clase şi un în
văţător, lucrat de învăţătorul George Că-
tană. Să aleg cu unamitate în momiaiune : 
Nicolaie Mircea şi Matei Milencovitî. 

5 ) Urmând acum încasarea taxelor, 
preşedintele prin cuvinte alese, îndeamnă 
pe membri despărţământului, a-'şî solvi 
taxele de membri, şi prin aceasta a res
pinge pe viitor acuzele ce să atribuiau 
membrilor acestui despărţământ — din 
partea comitetului central, — pentru ne-
solvirea taxelor. — La aceasta învăţătorii 
răspund cu aceea, că aproape cu toţii s'au 
achitat de conferinţe anuale, încas&ndu-să 
frumoasa sumă de 40 coroane. Cu aceasta 
ocasiune s'au înscrie de membri: preotul 
local dl Georte Băiaş şi vrednicii plugari : 
judele comunal Iosif Cioloca, Ioan Iuco, Io-
a;f Privăritură şi Ioan Roşu. 

6.) In fine adunurea, Ia propunerea 
conmembruluî G. Verca, — care atrage 
atenţiunea membrilor despărţământului asu
pra împrejurări că, comitetele parochiale 

nu voiesc a lua în preliminare spesele de 
călătorie, pentru adunările generale, şi dacă 
şi se preliminează, apoi se induc at&t de 
mici, încât este imposibilă călătoria cu ele ; 
apoi anul acesta fiind adunarea la Fjume, 
călătoria până acolo fiind încopciată cu 
mari spese, — propune, ca Venerabilul 
Consistor să hotărască o sumă oare care, 
corespunzătoare pentru scopul acesta, şi să 
dispună, ca comitetele parochiale să plătească 
la timp acelea spese din lada bisericii, 
— adunarea decide: On. presidiu central 
este rugat a intreveni la Venerabilul Con
sistor diecesan, ca să se solvească spesele 
de călătorie corespunzătoare pentru aduna
rea delà Fiume, eară рѳ viitor acele spese 
să se prelimineze din oficiu. 

După-ce s'au mal discutat şi alte 
multe afaceîr de interes şcolar, preşedintele 
prin cuvinte alese, mulţumeşte membrilor 
presenţî, pentru buna voinţă şi zelul ce 
membri despărţămeatulul îl arată faţi de 
reuniune, — după-сѳ să designează ca loc 
pentru proxima adunare tot comuna Vră
niuţ, declară şedinţa de închisă. 

Observ, că membri în număr de 16 
— afară de oaspeţi — s'au purtat brav 
luând parte înfocată la toate desbaterile 
dovediad prin aceasta, că denşil totdeauna 
au fost şi sunt, la culmea chemării lor. 

Iladia, In 22 Ianurie v. 1902. 
Mateiu Milencovieiu, 

înveţător dirig. ţi noterai itM&rţ. 
BieerioU-Alb». 

Delà Reciţa-montană. 
Adunarea generală a „Reuniunei de cântări 

şi musică". 
Reuniunea noastră de cântări 'şi a ţi

nut adunarea sa generală Duminecă, In 2 
Feb uarie, — preşedintele Reuniunei, dl 
Alexandru Crenian, constatând nnmörul fru
mos sl membrilor presenţi, prin o verbire 
potrivită declară adunarea de deschisă, şi 
pune la ordinea zilei : 

I. Raportul general, al comitetului, — 
elaborat de secretarul, dl I. Velcean despre 
«tarea şi activitatea Rwninnei, tn anal de 
gestiune 1901, din care estragem armă 
toarele : 

„Cântarea a fost, este şi va löoaénea 
pentru totdeauna cel mai puternic mijloc, 
prin care mai cu succes se poate influinţa 
asupra simţemintelor omului. 

Dacă acest talisman puternic, cultivat 
a fost de popoarele culte, tncă din vechim*-, 
poporul nostru românesc, deja din leagăn a 
crescut ca dalosai sëu cântec, ear azi, con-
stitatinda-se In Reuniuni de cântări, apre
ciază mereu jertfele acestor institcţ<uni a«-
bile, şi grăbeşte a ţine şi tn privinţa mu-
sicei paşi ca alte naţiuni civilisais. 

Adevërat, că n'am făcut tncă prea mult 
dar putem fi mulţumiţi, şi cu eporul ce l-am 
ajunF, tn tirep relativ scurt, când nu numai 
tu oraşe mai mari, tn centrele româneşti, 
ci tn foarte multe comme mai mici, şi mai 
ales la noi In Bănat, abia se arangiază vre-o 
cuvenire sociala, tn carea să na resone doina 
străbună. 

Importanţa Reuniunilor de cântări se 
mai potenţează şi prin faptnl, că ele mai 
contribue şi la eArmarea noastră, avântftn-
du.se pe pedestalal de azi, ni a făcut şi tn 
această privinţă numai onoare. 

In urma succeselor şi prestigiului ce 
şi-a elupta*, a ajuns a fi un factor prim
ordial tn vieaţa socială a românilor récitent, 
ba mal malt, dragostea către cântare, buna-
înţelegere dintre membrii cât şi mal vârtoi 
prestaţiunile noastre ca toată ocaniunea a» 
făcut, ca reuniunea noastră să Ач apre
ciată ch ar şi de streini, pururea Indoeln'cl 
ta recunoaşterea pe faţă a Însuşirilor no
bile ele poporala! nostra. 

In faţa acestor învingeri naţionale, 
inima noastră e veselă şi ca conduci ori 
al reuniunel, suntem liniştit! că ni-am îm
plinit ca scurapătate datorinţa!" 

Trecând apoi la desfăşurarea activi
tate!, se notifică, cum că presidiul, pe lângă 
activitatea desvoltaiă In interesul comita
tului, tn partea administrativ! şi externă a 
reuniunel, a desărcinat la olaltă 120 acte, 
parte de spirit administrativ, parte tn sco
pul augmentărel archive! reuniunel, cu un 
bogit tezaur music&l a celor ma! dis tir şl 
compositorl ce avem. 

„Şi la aceat loc — se zica In raport — 
ţinem a aminti act. de sub Nr. 3 ex 1901. 
emanat delà filiala din loc a ,R?uninnpt 
Crucea roşie" prin care reuniunea aoaiteft 

http://du.se


Nr. 5 26 Ianuarie (8 Februarie) 1902 6 

e recereată a arangia o producţiune tn fa
vorul acestei reuniuaT, fapt, care deşi a 
provocat regretabile susceptibilităţi diu par
tea răuvoitorilor noştri, înscenând chiar 
publica« tendenţioase, totuşi dupa cum s'a 
constatat, reuniunea noastră, resolvend acea
sta afacere cu toată scrupalositatea şi dem 
nitatea, prin concertul arangiat la 16 Noem 
vrie a satisfăcut pa deplin acestei onorifice 
recercărl. 

Răspunsul măgulitor, primit din partea 
reuniunei Crăcea roşie, va rëmfinea un te 
iau preţios pentru reuniunea noastră. 

Deasemenea nu întârziem a re'nspro 
speţa cu vie b «curie şi script. Nr. 36 prin 
care presidiul se adresează reusianilor sa 
rorl din Bocşa-montană tn causa escuraiu 
nel, care srargiată la 28 Iulie, prin впссѳ-
iul et, atât moral, cât şi material, va rë 
miilea pururea ne ştearsă din inimile 
membrilor r^nniunet noastre. 

Ne Împlinim o plăcută datorinţâ, când 
fi la acest loc exprimăm mulţumi tele noa 
ette reuniunilor-sarort din Bocşa montană 
care cn adeverată dragoste au tntimpinat 
|i primit reuniunea, precum şi tuturor fac
torilor, inteligenţei şi publicului, earl ne au 
ooorat cu preţuitul sprigin". 

(Va urma). 

Serate ie-ale meseriaşilor. 
i— Prima şedinţă literară a „Reuniunii 
ï sodalilor români din Siblin". — 

Căldura, cu care ziarul d-voastre îm
brăţişează causa clasei noastre da mijloc, 
вб îndeamnă eë vë scriu în cele următoare 
despre mereu 1 primei şedinţe literare, 
inaugurate din a. c , a „Reuniunii soda-
War români din Sibiiu", ţinută . aseară, 
loi la 30 Ianuarie n. In localităţile Reu 
liunn. E de prisos să amintesc, că cele 
I sale Încă înainte de orele 8 erau tixite 
ie oaspeţi din toate straturile sociale şi 
ie toate viratele. Intre oaspeţi în alţii am 
remarcat présenta veneratei matroane d-na 
Ыагіа Sonderreger n. Baboia, bine
cunoscută caldă sprijinitoare a scopurilor 
noastre umanitare de interes public. 

Fremergênd cetirea prin dl notar loan 
Apóban a protocoaletor şedinţelor admini
strative din cursul lunel Ianuarie n, in сагэ 
h insistă cu deosebire asupra resultatulul 
final al actului generos „împerţirea da
rurilor de Crăciun între săracii noştri", 
piesidentul Reuniunii dl Vie. Tordăşianu 
binerenteazâ oaspeţii presenţi şi îndeosebi 
nulţomeşta doamnei Sonderreger, că deşi la 
•danci bătrâneţe şi deşi în cap de noapte 
fi în timp de iarnă, a binevoit a ne onora 
la această serbare ca présenta sa, noue 
at&t de preţioasă. In cele următoare scoate 
In relief preparativele, ce au să se facă 
In scopul aranjării in cursul a. c. a unei 
exposiţii industriale şi procesionale, care 
după toată probabilitatea, se va combine 
eu exposiţia industriei de casă (lucru de 
mână), ce o va aranja „Reuniunea română, 
de agricultură din comitatul Sibiiu". 

Intenţiunea comitetului Reuniunii so
dalilor de a spune temeiu unei biblioteci 

Kntru meseriaşi, ce şe conţină tractate 
arte din domeniul meseriilor cum şi alte 

lucrări cetite In şedinţele literare, accesibile, 
Itât ca conţinut cât şi ca stil pentru căr
turarii noştri meseriaşi, a fost bine primită. 
Această bibliotecă, ce ar fi să se vondă 
ea preţarde tot moderate, ar servi şi ca mijloc 
de a ţine legătură strinsă Intre meseriaşii 
noştri de pretutindenea. In această lucran 

sa Reuninnea va avé binevoitorul şi preţiosul 
sprigin al „Foii Poporului" din care ar 
i şi se retipărească tractatele publicate. 

Comunicatul despre apropiata aranjare & 
ine! producţiune publice, împreunată cu 
cântă í şi declamaţiunî, a umplut de legi
timă veselie at&t pe dame cât şi pe domni. 
La această producţiune, după toată proba
bilitatea, îşi ra da valorosul şi binevoitorul 
«ea concurs una dintre cunoscutele noastre 
Cântăreţe. 

La partea ţiuătoare strtns de şedinţa 
literară, s'a constatat cu vie mulţumire câ 
trei dintre diletanţi s'au produs pentru pri
dată. De altfel cursul şedinţei literare a, 
№ următorul : Pl fűimen Deiorean, 

sodâl pantofar, dechează ca începător, 
destul de bine, poile „împrumut" şi 
„Din scriptură" de (v. Bodnariu ; d şoara 
P. Apolzan ne-a făt să ne ocupăm din 
nou cu iubitul poet Coşbuc, declamând, 
ca întot-deauna, ca stiment poesia „Brâul 
Cosânsenil" ; micuţi Leonte Munteanu, 
pred&nd tot pentru pra oară poesia „Rusul 
la tlrg" de Speranţine-a arătat ca inima 
lui veselă, nu ѳ striă pentru a produce 
şi altora veselie. Dl ßuteriu Prelipcianu, 
membru nou al reumií, a fost măreţ în 
predarea poemei „Stinela română", de 
Y. Alexandri. Sententala şi simpatică 
dramaturgă, delà reesentaţia teatrală a 
piesei „Sâmbăta moior", când în rolul 
Ilenei a stors admiiiunea asistenţilor, de 
astă-dată a declamata de regulă cu mult 
sentiment poesia „Aaptarea" de V. Ale
xandri. Punctul final revenit dlui Augustin 
Bena, elev al senarului „Andreian", 
care ne-a delectat c mai multe arii de-ale 
noaste, езѳcutate laianul reuniunii. 

Succesul prime'şedinţe literare, ne 
îndreptăţeşte a sperşi în succesul celor 
următoare, dintre ca cea mai apropiată 
se va ţine în ultim Joi din luna lu> 
Februarie după călinrul nou, dar' şi până 
atunci la revedere li producţia din sala 
deia „Gesellsehaftha", ce sper, că ne 
va procura momenteenime şi plăcute ade-
verat româneşti. 

Dintre clase. 

Deia late. 
Contertul ce s' făcut In Butenî în 

19/6 Ianuarie fia itezul Domnului) îa 
sala cea mare ae joa ospătăriel (Scheich 
I.) din partea tinerirl române din comuna 
.Bârzava", a succeau se poate mai bine. 
înainte de toate la lore seara, au jucat 
13 tiuerl îmbrăcaţi i costume naţionale 
jocurile „Căluşerur* ,Bătuta* cari apoi 
aa fost earSşl re pate la cerinţa celor 
presenţi. Nenumërataplause şi urări Să 
trăiască... 1 resunautin gurile tuturor de 
bacurie, când i-a vöt Intrând In sala cea 
mare jacêûd .Bătuţi ş'apol „Căluşerul". 
Apoi a urmat coaceal corului şi dec!* 
maţiuaile, condus > bravul condueöíor 
Dimitrie Simea, Invător In Bârsa numai 
de trei luni, care a'nisuit din toate pate 
rile să inaorueze feerii (56inşi) malIntâu 
rôspunsurile liturgic cele funebrele, ş'cpol 
cele naţionale (luouQ. Dl conducëîor al 
corului a primit arte multe aplause, 
muiţâmirl şi gratula, mal ales dia partea 
P. O. D. loan Geora, protopresbiterul lo
cal (Butenî), medici noîaru, preoţii, Invë 
ţătoril dm ioc, etc. itre cântările din Pro
gramă, a fost ş'a„Doină* aranjată pe 
note de dl Conducer, care a făcut capot 
ia toate celelalte, ol .Marşul economilor" 
de C. Porumbescu fost repetat de mal 
malte-orl. 

După-ce sauiântat toate cântările 
diu program şi s'i zis declamaţiumie, a 
fost poftit din parb tuturor celor presenţi 
dl Dimitrie Simea.onducëiorul corului tot 
odată şi prim araiotor la o cântare solo, 
care a cântat'o fose bine şi frumos, avênd 
o voce melodioasă i tare, de resună sala 
cea mare. 

La mezui nojl, atât dl condacôtor, 
cât şi tinerii Căinai şi Corişti, au fost 
onoraţi şl cinstiţt a partea P. O. D. loan 
Georgia, protopreriter, medicul, notarul, 
preoţii, înveţătorili din partea altor d ni 
la cină (la masă) imună pentru bunaînţe-
legerea, purtarea osteneala lor. 

Asîfel a deffs petrecerea până în 
zori de zi tot fiuos şi fără nici o batjo
cură din partea limanul. Dumnezeu să-I 
trăiască pe bral .Căluşerl" şi pe dl 
conduce tor al lornulţl ani fericiţi, sâ-'I 
mal putem vedean mijlocul nostru cât de 
multe-orl I Trăiasi la mulţi ani ! 

hui dintre cei presenţi. 

Rflexium -
la „Cheaunî culturale" 

< Ct. Jian. 
(Urmare). 

Fratele me zice in reflesiunile din 
„Tribuna Poporul": 

„A îësturn aserţiunile autorului este 
un lucru greu" ii după a lui părere crede 
că e bine eândwupra obiectului s'ar mal 

întinde ceva discuţie etc. Cu acestea vrea 
să zică, în înţeles mal bun: Doară va 
cuteza altul să lovească cuiul în eap căci 
el n'ar vrea să-şî aprindă pae şi să se 
urască cu cineva, căci vezi Doamne, ѳ bine 
a juca doauô roluri, a fi şi preten po 
porului necult şi vinovaţilor culţi. 

Ca fratele meu totoşî să poată zice 
cl a atins ceva, arunca vina in prima linie 
pe preoţii şi învăţătorii şi abia în a 2 
linie pe inteliginţă, uuându-să să înşire, 
eroare de tipariu, între inteliginţă şi pe 
Demnii advocaţi, pe cari poate, dacă nu 
e eroare de tipariö, 1Ï socoteşte într'un 
grad şi mal mare : da ! Autocrat!. Aşa ! 
Turcul te judecă, turcul de bate. Uită po
litică nu dăscălească, ci româneasca, vezi 
causa tuturor relelor româneşti de unde pro
vine! De acolo că toate câte să fac să 
fac cam cn căciula în mână şi nu cu tăria 
bărbăteasca, cum ar trebui. Eată ear o 
dovadă că nu cutează a arăta pe faţă 
pe vinovaţi şi toate le aruncă in cârca 
bietului învoţători, căci el e nicovala fau
rului şi dacă el s'ar supăra sau mânia 
puţin ii pasă căci nu-î poate strica nimic, 
fiind-că nu-î director de bancă sau pre
şedinte la toate lucrurile de unde ar puté 
poate pe un atare a'l scoate ea să nu mai 
votează pro, căci contra şi aşa n'a cuteza 
nici până acuma. Nu creadă fratele meu 
că acestea le zic numai la adresa lui, ci la 
toţi caii nu cutează a vorbi verde în faţă 
şi mi-ar plăcea foarte dacă m'ar contraziee 
unul de aceea, eu însă nu cred. 

Să revin la obiect căci cred că m'am 
abătut prea mult. 

Colegul Jian dă chestiuni culturale 
arătând unele păcate dar nu cutează e& 
spună cum să pot îndrepta şi la acestea 
vine fratele meu şi aruncă vina pe înve
ţător! şi zice : Decă vre! să a! popor moral, 
cresteţi-1. întreb eu acum câţi din învă
ţători sunt car! nu fac aceasta şi cari n'ar 
da mare lucru dacă poporal ar rëmânea 
după cum îl erese dlnşiî? Ce poate însă 
face lnvSţătoriul dacă el după cr&snie e 
celv mal mic, zisa colegul Jian. Şi întreb 
eară : Cine dintre cel eulţî comit mai multe 
păcate! Cred că învoţători! sunt cu cele 
mai pnţine păcate de acelea. 

Că poporul sub cuvântul biserică înţelege 
numai cel patru păreţi de cărămidă oare 
ear Învăţătorii sunt de vină ? Oare nu toţi 
preoţii sä fălesc dacă credincioşii şi ridică 
şi frumseţeazâ ce! patru păreţî cât mai 
mult apoi măcar să-li-să vindă şi pătura 
de pe i—5 copil săracî pentru-ca sâ scoată 
suma aixeptatâ şi întărită de preoţi ? Oare 
nu preoţii sunt aceea caii cruceril adunaţi 
cu tasurile bisericeï 11 întrebuinţează pentru 
sfinţi, cădelniţ! etc. ca să se asemene sf. 
Nicolae inbrăcămi ite, măcar câ el la tasu
rile bisericeï nu contribue aşa zic cu nimic ? 
Oare nu preoţii sunt aceea carï sêracilor 
mai puţin dau şi cari ear strigă mai mult 
că poporal la cas de nefericire nu-l ajută? 
Ce poate face aici înveţâtoriul şi cum si 
Întoarcă pe popor delà calea îndreptată de 
preot căci sfinţia sa e capul satului şi 
şi dacă cutează înveţătoriul să zici eau să 
combată ceva apoi ţine-te ci, delà popi până 
la instănţil preoţeşti cari te vor judeca ci 
In afaceri bisericeşti n'ai să te amestec! 
Ca poporal ѳ dedat a da celor 4 piiţl 
or! ce să fie, oare ear învăţători! sunt 
de vini t Oare eï si sue pe amvon şi 
predici poporului ci în ziua cutare si ţino 
bal pentru biserici şi le spune ci si vini 
cu mic cu mare ca aşa venitul s i fie cit 
ma! mare pentraci lipsesc bani pentru 
facerea uneia sau alteia, fâri ca ei-şi gân
desc ci la astfel de pretrecer! s i fac 
cele mai mari necuvinţe eeva сѳ numai 
morali nu si poate numi. Probeze un în-
văţitoriu să fie contra unor astfel lui de 
baluiï apoi vel auzi epitele de carï n'a! 
mal auzit de când eşţî. Aceste epitete le 
vei primi deta poporal pe care ta l'aï 
crescut dar care acum nu mai ascultă de 
tine fiind-ci i-a spus lui popa ce soiu de 
om ѳ discălu ci nici n'a luat parte la 
balul bisericeï. 

Aşi pute zice multe despre acestea 
dar шё opresc şi răspund fratelui meu că 
învăţători! nn sunt nimic de vină la scăde
rile poporului şi acelea nu se vor îndrepta 
numai eaci aşa ca şi cum crede cineva. 
Causa tuturor relelor dupi părerea mea e : 
1. închipuirea preoţilor ci in cele bisericeşti 
cât şi în cele lumeşti numui eî sunt oamenii 
de cari poporal trebue si asculte fiind-ci 
eï au crucea în mâni şi dacă nu faci cum zic 
cî, sfânta cruce te bate şi nu ţî mai ajută. 
2 Lăcomia preoţilor după bani par'că 
Doamne numai lor le trebue şi numai eî 
sunt chemaţi a trai şi dacă nu le dai eşti 
un om nemernic ci nu îţi împlineşti dato
rinţâ faţă de preot. Preotul însă este 
om foarte cinstit ci prescurile mai bine 
le di la vitele lui decât la un om sărac 
care poate de cânde n'a gastat pâne de 
faini albi şi më rog onora ca aceastora ѳ 
încredinţată turma spre păstorire. Câţi 
dintre preoţi predici câ prescurile aduşi, 
dupi sinţire si se împartă săracilor ? Apoi 
daci preoţii nu predici si se Dea ba nici 
el singur! nu dau săracilor, cam pomana 
să faci învăţători! ca să aducă pe popor 
ca să dea săracilor oameni. Fratele meu 
zice : „La catolici alt duh". Da văzut-a 
cineva la catolici pe preot predicând ci 
mâne va fi bal, ci mâne corul dă concert, 
şi văzut-a resp. auzit-a cineva predicând o 
istorie delà începutul până la sfirşit aiul 
Isac, Iacob şi toţi sfinţii firi ca si faci 
asemănare şi cu lumea reali In care triim, 
tot cu cea ideală. Alt duh la catolic!? 
Da ! Dar oare Învăţătorii au făcut si Intre 
acel duh sau preoţi! ? Intri în biserica cato
lică fi tu cine v«! fi, te aşez! In scaun şi 
şezi, la noi însi trebue să-ţi cumperi scaun 
cu 30—80 îl şi s i nu cutezi a licita la 
un scaun 1 sau 2 căci acolo nu e de 
nasul teu, fiind Snpirţite scaunele dupi 
secte sau castre ca la Egipteni. Si na ne 
nitim însi ci preoţii şed la masă şi rid 
la licitaţie c id Doamne trebue celor 4 
ziduri bani. Alt duh la catolic!! Da! Cic! 
in biserica catolici nu viu cu copil cel 
mici la biserica carï ţipi şi plâng şi daci 
zici preoţilor ci de еѳ nu predici în bise
rici ca sâ na fie aşa larmă, iţi răspund 
ci las сі-ï bine aşa căci la mir si adună 
mult! crucerl şi s i înţelege preoţilor le 
trebue. 3 eaasi e : Duşmănia dintre preoţi 
şi învăţătorii. Cât învăţătorul tace şi înghite 
e l e ce sâ iac de cătri preoţi e bine, când 
Insă învăţătorul voeşte şi el si zici ceva 
ea si îndrepte poporul şi să'l aducă la 
alt duh, a gitat-o. Atunci sare preotul din 
haină afară şi începe câte verzi uscate : că 
ce, un dascăl să fie conducătoru, au el 
cutează si fie mai cuminte decât popa şi 
şi poporul e îndată pe partea popii căci 
de, să teme ci la botez pe o uşă 11 bagi 
şi pe alta îl scoate, câcî zice poporul ci 
i-a spus lui popa.*) FiUp Băiat, 

(Va arma). tevőt. 

Act de recunoştinţă, 
— Daruri de Crăciun. — 

Suntem tn deplina cunoştinţă a axio
mei creştineşti: „Si nu ştie stânga Ta, 
ce face dreapta" ! Cu toate acestea însă 
ţinem, ea obştea creştinească si fie în 
cunoştinţa faptelor eovîrşite d* ce! buni 
al noştri, pentru binele şi fericirea de 
aproapelui nostru lipsit, nu din vina lui! 
Cunoaştem perceptele fiului lui Dumnezeu 
relative la h rănirea celor flămânzi, la 
adăparea celor Insătoşaţî, la primirea celor 
străini, la eercetarea celor bolnavi şi a 
celor întemniţat! şi, toemaï cunoştinţă 
acestora, a mişcat pe membri! reuniunii 
noastre la Împlinirea unei datorinţe creşti
neşti deopotrivă bine plăcute oamenilor şi 
lui Dumnezeu. 

E adecă al treilea an, de când reu
niunea noastri împarte în ajunai Naştereî 
Domnului nostru Isus Christos daruri de 
Crăciun între săraci! noştri. 

*) Nn Inpartăşim Învinuirile aatstea multe. 
Sunt, desigur, eseepţil preeţU despre «ari serlï m 
аШа necaz! Redacţia 
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In această grea şi obositoare muncă 
ajutaţi şi spriginiţi am fost in tot timpul 
de cel buni şi Îndurători aî noştri. în
deosebi stimabila doamnă Minerva Dr, 
Brote, ca şi in trecut, a primit cu toată 
prevenirea şi în mod de tot generos 
in tot anul acesta binevoitorul protectorat 
la aceast serbare, anume pregătită pentru 
săracii noştri. 

Generoasa noastră protectoară a adaus 
onorificei şi creştineştii misiuni obositoare 
şi apostolică muncă numai şi numai ca 
serbarea adevărată mângâiere şi bucurie 
sa reverse asupia săracilor noştri. Domnia 
sa, pe lângă câ a indemnat ia contribuim 
a grupat in jurul sèu pe stimabilele 
doamne: Ana Dr. Moga, Ana Dr. Mane 
nescu, Sima Dr. Barci&nu, Maria Dr 
Crişan, Alexandra Dr. Russu, Malvina 
Veizarm, Fopa, cum şi pe domnişoarele: 
Eleonóra Borcia, Tibena Barcianu, Elvira 
Oristea, Lucreţia Benţa, Fiorica Gioran, 
Tinea Simonescu, Elena Cunţan, Zma 
Moga, Rica Moga, Sabina Brote, Gem 
Simonescu, Gieba Fiso, Agnes Gristea şi 
Elvira Olariu, apoi pe doamnele : EiisabeU 
Foponea, Faraschiva Işan, Eugenia Ziclbli, 
Evelina Panfllie şi domnişoarele : Aurelia 
Bogorin, Elena Grindean, Ana Ceontea, 
Elena Baciu, Faraschiva Stoica, Elena 
Moldovan, Elena Ymtilâ, Elena Roman, 
Eiisaveta Buzdughmă şi Faraschiva Apoi-
zan, cari cu diligentă de fer din zori de 
zi şi pani1, in noapte târziu au croit şi 
cusut lucrurile menite pentru săraci. 

Neobosita d-şoara Aurelia Bogorin, 
ca şi în trecut, a adunat cu multă oste
neală o sumă considerabilă de bani, cu 
car! s'a procurat material pentru vestminte. 
Asemenea au colectat d soarele : Elena 
Baciu, Faraschiva Stoica şi d-niî: loan 
Apolzan, notarul reuniunii; Savu Roman, 
Yasiie Macrea, Valeria Grmdean, George 
Prăşea, loan Simtion, librar şi loan Bologa. 

Nuinörui obiectelor parte confecţionate, 
parte procurate au aţine numërul de 700 
bucăţi, de care părtaşi s'au făcut sute 
de ucenici, de şcolari, vöduve şi orfani 
lipsiţi. 

^Örbarea de împărţire a fost adevë-
rată serbare a săracilor noştri! Ea a câ
ştigat mult in măreţia sa morală prin cla
sicul discurs al cucernicului părinte De
in etriu Cunţan, profesor seminarial, care 
purcezând delà cuvintele Mântuitorului: 
„Lăsaţi copiii să vie la mine, căci unora 
ca acestora este împărăţia cerurilor", a 
desvoltat în cuvinte alese partea creşti
nească şi morală a acestui act sublim şi 
de inimi înălţător, încheiate cu o frumoasă 
rugăciune cătră Atotputernicul Dumnezeu, 
care s'a indurat a ne ia putere de a 
sprigini cu iubire pe cei lipsiţi, a ne de
schide ochii noştri p*ntru a vede unde e 
lipsă mai mare şi a nu trece nesimţitori 
po lângă cei suferinzi şi căruia 'i-a mul
ţumit pentru toate darurile, de care părtaş 
ne-a făcut. 

Din paite-ne aducând cu smerenie 
creştinească mulţumirile reuniunii noastre, 
d-zeesculuî fiu, in cărui bunătate şi îndu
rare închinăm toată fiinţa şi toate făptu
rile noastre sevlrşite în numele Lui, ne 
declarăm tot deauna mulţumitori şi re
cunoscători tuturor acelora, caii posibilă 
ne-au făcut această împlinire a datorinţei 
creştineşti. 

De încheiere mai amintim, că la ser
bare au binevoit a suprusolvi un .evlavios 
creştin" 15 cor.; Dr. I. Iancu, medic 
(Saeciori) 1 cor. 80 bani ; Nicolae Gogan, 
comptabil 1 cor. ; Alexiu Oniţ, jude reg. 
în pens., Timoteiu PnpovicI, prof. sem., 
Simeon Fopovicï, protopresb. pens. şi 
Nicolae Simtion, membru onorar al reu
niunii, fiecare câte 60 bani. 

S i b i i u , 16 Ianuarie n. 1902. 
Comitetul „Reuniunii sodalilor români din 
Siblin«. 

V. Tordâşianu, I. Apolzan, 
président. notar. 

PARTEA ECONOMICĂ. 
Chemarea ş l datorinţele unui 

bun econom. 
— Prel. gere poporală. — 

(urmare). 

Economul care nu ştie folosi 
timpul înţelepţeşte, nu-'şl ştie regula 
şi conduce lucrurile sale, In loc de a 
avea dobîndă dupa munca sa, el are 
paguba. In loc de a câştiga din lu 
crarea pamôntuluï — averei sale — 
ca s a ş i poată împâca lipseie, n u i s e 
plăteşte nici lucrul şi munca... Astfe 
economul da îndărăt. Starea aceasta 
o numim noi criză economică. De 
care ne putem scăpa numai, prin fo
losirea timpului cu înţelepciune, prin 
aceea ca ne câştigăm cunoştinţele de 
lipisă pentru a şti conduce economia 
noastră spre înaintare. 

Astfel de cunoştinţe iubiţii mei 
economi, an de an bărbaţii noştri in 
votaţi, vi le spun prin gazetele anume 
destinate D-voastră... 

Nu ve fie greu a prenumöra ba 
rem 5 inşi câte o astfei de gazetă 
Chiar şi cei ce nu ştiu, ceti, să se 
însoţească cu cel ce ştiu şi la un loc 
să ţină câte o asemenea gazată. Vara 
in dumineci şi serbatori, iarna, în se
rile cele lungi, uni vor ceti, ear alţi 
vor asculta, sorbind cu mare plăcere 
învoţăturiie scumpe, ce le aduc ga 
zetele — întocmai ca micile albine 
mierea din flori... Atunci şi numai 
atunci zic, v e ţ i da crezâmânt vorbe 
lor mele când ve-ţl proba. 

Din inimă ve rog să probaţi 
acest lucru şi vina mea să fie, dacă 
nu ve va plăcea şi nu vă va folosi ! 

Asemenea gazete avem noi ro
mânii urmotoarele: „Bunul Econom*, 
apare în Orâştie şi numai cu 2 fl. pe 
an. „Tribuna Poporului", la Arad cu 

fl. .Gazeta Transilvaniei", la Bra
şov cu 2 fl. şi „Foaia Poporului", în 
Sibiiu tot cu 2 fl. ş. a. 

Nu e mult a pune un econom 
fie cât de lipsit, 40 cr. şi 5 inşi fac 
de 2 îl. cu cari îşi pot căpăta un 
frate-tovarăşl care să le lumineze şi 
arate calea spre Înaintare şi fericire. 

Face-ţl cum vê spun şi rugaţi pe 
dl părinte sau pe învoţătorul D-voastră 
că dânşi cu plăcere vè vor îndruma. 

Cunosc că şi până acum a'ţl avut 
vre-o gazetă, dar a soait timpul ca 
unul fieşte care să Înţelegeţi că .eco
nomul fără gazetă e mort sufleteşte". 

Lângă gazetă cât de frumos i a r 
sta şi fiului ei, adecă atât de folosi
tor .Calendar al poporului" al sătea
nului, »1 plugarului şi alte. Cari şi 
numai pentru câte 20 cr. cu plăcere 
vin în casele D-voastră să ve spună 
sérbàtorile, têrguriie şi câte alte cu
noştinţe de folos. 

Nu trebue să stăm acolo unde 
au stat moşii şi strămoşii noştri zi-
eênd câ: .cum au trăit el lucrând 
pămontul şi neînveţaţi vom trăi şi 
noi". Trebue eu dăm înainte, să păşim 
şi să ducem spre înaintare tot ce ne-a 
rëmas de el... Am fi netrebnici! Ba 
am ajunge şi de rîsul lumei, dacă şi 
numai am mal cerca a trăi şi a lucra 
tot In felul celor bătrâni. Am ajunge 

soarte tristă, neputôndu-ne agonisi 
cele trebuincioase pentru acoperirea 
ipselor timpului de azi. Cari lipse din 

zi în zi cresc, ear' noi stând in loc 
ele ne ar copleşi şi am duce in veci 

miserie şi o stare ruşinoasă. 
Aţi putut afla din toate aceste 

iubiţii mei, câ dacă nu înlăturăm delà 
noi acele lucruri rele, ce azi silesc 
a se lipi de noi şi a ne împedeca 
delà înaintare, are să ne umble rèu. 
Alte, popoare înaintează văzond cu 
ochii! Олгѳ nu e ruşinos pentru noi 
a sta cu manile în mâneci, sau mal 

bine zis r c a viţelul poarta cea noue" 
uitftndu-ne şi mirâiu-ne de paşii lor 
repezi şi siguri sp fericire??? 

înlături cu neisarea aceia mo
ştenită delà strumí ! ! înlături ou le
nea, beţia, risipa ţ altele ca aceste, 
ce ne sunt buturu; în calea noastră 
de înaintare! 

Ce e mal păgiitor omului decât 
lenea?... Lenoş săiu credeţi că e 
numai acela care i lucră aproape 
de loc, ci şi acela <re . lasă pe mâne 
ceea ce poate facfflzî". Al fost azi, 
de pildă la sapă, Ană la vecernie 
să zicem şi avênd casă de făcut un 
lucru ce'ţî-e de liiă bună oară a 
pune un raf pe o iată, în loc să te 
duel la ferar sâ-lui, te pui şi te 
culci pe cuvent ci „vezi Doamne", 
eşti ostenit. Adeeăie scurt, te dai 
lenei. Mâne când ţi oamenii lucră 
cu carul, tu mergi u roata la ferar 
- ăsta-ţl spune: íí'artimp, ieri aveam. 
Şi aşa'ţl trece ziustoatâ, alţii lucră, 
tu rămâi cu lucrurî înapoi şi de aci 
încolo mereu schio),tezI. In urmă te 
trezeşti tare îndără »jungl a duce 
lipsă mal de una nt de alta, şi ţi se 
va zice precum fuma zisese greeru-
lul într'o iarnă grea „mergi acum de 
joacă, dacă astă tră tot cântBÏ". 
Adecă ţ ie: „Mergiacum de lucră, 
dacă astă varăalduuit (lenevit) 1 4. 

Eî ! şi atunci a fi têrziu, că 
iarna nu e cules şisecerişl 

(Ve nn). 

Sfaturi eceomice. 
Vreţi să desgheţaţferestrile ? Unge-

ţi-le cu un burete raat în sara-mură, 
pregătită prin apă jălduţă şi sare 

eă plute&siă ou în ea să fie 
eare). Ferestrile se or desgheţa de 
grabă, când apoi le ecăm bărbateşte 
cu o cârpă spre a 1 avânta. 

* 

Voiţi să aveţi on şi cât ţine gerul? 
Ţineţi gâinele la adpost şi le nutriţi 
cu nutreminte calde. Cucuruz prăgit 
ncât-va şi călduţ. C-tofl ferţi tocaţi 
n amestec cu tărîţeie grâu ; ori fă

ină de cucuruz şi pună sare. Acest 
nutremânt să-l daţi finilor tn stare 
caldă şi tot la 4 zilesă băgaţi în el 
şi o linguriţă ardei papricâ) pentru 
iO găini nu mal mub. 

* 
Vreţi să nu vê rvinească uneltele 

de fer (pluguri, sape,arşau6 ş. a.)? 
Ungeţi-le cu o alifie regătită din to
pirea la un loc a 3 ărţi slănină şi 
1 parte răşină. Unge»a o facem prin 
un petec de postav I lipsa de perie 
moale. 

* 
Vreţi ca parii de ard, ori stélpii 

să nu să putrezească zeci de ani? 
Ţineţi-I4 zile în laptede var, scoate
rii şi svêntêndu-se bie, ungeţi! cu 
aocid sulfuric. Se înţeege câ numai 
partea ce e de a se aga în păment 
se pregăteşte astfel. 

* 

Aveţi vite pline cu ăduchi ? Üoge-
ii-le bine, bine, cu o ţifie pregătită 
din seu şi floare pucioaa. L i câte-vâ 
ceasuri apoi spălaţi-le !»ine, bine, cu 
eşie nu prea tare şi a săpun. 

Ticuşul-romăn, 1902. 
Q. Maican, 
înv. gr.-or. 

Mulţămită publică. 
Cu ocasiunea concertilul aranjat de 

Reuniunea de cetire şi calări* din Coştel 
In 26 Decemvrie 1901 st. ц au iacurs ur
mătoarele oferte benevol» şisuprasolvirl : 

Delà dl Vladimir Spătriu advocat in 
Vârşeţ 6 cor. dl Dr. Petru Kpeniag advo 
cat In Vârşeţ 2 or. , dl Gborghe Popoviel 
paroeh In Vlaicovăţ 2 cor., dl Avram Corcea 

»roch io Coşteî 2 cor., dl Gieorgb'ţ Pra- h 
іідаег notar s ;b3t. In Voivciinţ 60 Ьазі ş; 

dl loan Urc-che есоьогц î« \taieovăţ 1 cor. 

Totodată пэ ţinem de o plăcută datr 
riaţă a aminti la acest loc pa M. 8t. Domn 
Petru Buba profesor in Caransebeş, care1 

a binevoit a dona toate opurile ' d-sale pe 
ssama bibliotecii Reuniunii noastre, prit 
dl Andrei Gbidu protopop, cu ocasiunea 
alegerii de protopop ai Vârşeţalal ; precum 
şi St. Domn Gheorgh^ Jianu înveţător în 
0?aviţa pentru opul d sale .PotpourI . 

Marinircoş'Ior donatori li-se esprimă şi 
pe această cale profunda noastră mulţămită 

Coştei, la 15 Ianuarie 1902. 
Patriciu Rămneanţu Traian Qeorgescu, 

bibliotecar. secretar. • 
Pentru masa studenţilor delà gmna-

eiul ncs'm rom. gr. or. din Bfad, au bine
voit a dărui următorii M. St. Domni. 

1. Dr. G»orge Nicula, adv. In Alibu-
nar 5 cor. 2 Ba -şa raoitană. institut de 
economii 10 <or. 3 Dumitru Luncii?, 2 cor. 
4. A. Stanca şi I. H >man 60 fii. 6. N. Vancu, 
50 fii 7. I. M,iBlia, N. öoeol, T. Teodor, 
Vfd. Voina. Petru şi S. Stanca câte 40 fii. 
8. Const B.ancc, D. Stanea. P. Tode», F. 
Tode, l. Bran;inşa, N. Ghiti*. I. Furca, P. 
H-iimigiu. P. A. c«e 20 fli. 9 . 8 . Moga, I). 
Baza, N. Moatia, Z Stoian şi N. N. câte 
10 fii. 

(Suma 13 cor. colectat In Petroşenî 
prin títb. Stanca stuJ. phil.), 10 Bujecanul« 
Socodor 50 fii. 

Ѳ m& totală 28 cor. E0 fii. 
B.nevoitonl dăuitorl primească căldu

roasă muţamită. 
Direction?» gimnasiolu' rom. gr. or. 

dia Br, d in 15 Ianuarie 19 2 
George Părău, 

dir. gimnas. 

Sub-crişil In пчтѳіѳ comitetului aran-
jitOT al r>«4recerel din Canadal serbege, ţi-
uută Vi 26 Decemvrie st. v. 1901 aduc cele 
mai adăaci mulţumiri dlor cari au binevoit 
prin Bopraaolvire a contribti 1» lamu ţirea 
fondului cuirqaenal învăţătoreac gf.-or. din 
sas amhtita comună şi a*sume; Soectatului 
domn E'Jgi'n Ronny, debutat 10 coroane, 
apt-ct. domn Dr. Ne-ног Oprean 4 cor., m. 
on. domn Terenţiu Оргаэп 1 cor., clarisi-
rauîul domn Dr. Epammonda Lacneiu 1 cor. 
şi on. domn Eaianuil Мэсегш, când. de ad
vocat 1 cor. 

Cenadulrsêrbesc, la Febr. 1902. 
In numele com. ara; gsatos 

luliu Toţia, tmeţ̂ tor. 

si 

iii 
Bl 

ii 
Felurimï. 

Bibliotecă adusă din China. 
— Italienii au adus cele mai bune cărţi 
din biblioteca imperăta^scă din Peking. 
Expedierea cărţilor s'a făcut sub îngrijirea 
lui Vigna del Ferro. Acuma se află în bi
blioteca Victor Emánuel în Roma şi 1і-з'а 
făcut şi catalog. Se află o istorie a dina
stiei Hm, cea mai însemnată din cele 24 
de dinastă chinezeşii. Se mai află istoria 
dinastiei Ming, precum şi una a dinastioï 
acuma domnitoare. E o geografie într'o sută 
de volume. Sunt scrieii filosofice, scrise de 
Confu ius şi de alţii, şi de bună seamă 
ceva la fel nu ee mai află undeva afaiă 
din China. 

Femeile din Islanda. In localul 
societăţii pentru cultura mal înain tată a fe
meilor din Ѵіѳпв, a ţinut zilele acestea 
baronul Krticzka de Jaden o conferinţă 
asupra stăni culturale a femeilor, arëtènd că io 
toate privinţele se bucură de o situaţie mai 
favorabilă, de cât cele de pe continent 
Ele participă în mod intensiv la vieaţa l i^ t í . 
rară islandeză, redactează jurnale, ţin Confe
rinţe publice mal ales contra alcool;.5mnluî 
ear delà 1882 femeile au drept de sufra
giu în chestiuni comunale şi bisericeşti. 
Conferenţiarul a recitat câte-va poesiî în 
limba islandeza, un cor mixt a predat un 
cântec islandez, a declamat o poezie iu 
limba islandeză, care este limba sa ma
ternă. 

Meritul principal al femeilor islandeze 
este, că veghiază cu neadormite asupra pu-
ritaţ.i limbei lor, pe când bărbaţii vorbesc ¥ 

cu predilecţie limba daneza fiind îu con- , 
tact frecueut cu acest popor. * 
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NOUTĂŢI. 
' A R A D , 7 Februarie n. 1902. 
'i' Procese interesante. Dacă e să credem 
isei maghiare, vicişpanid comitatului Arad, 
\Dálnoky, a intentat proces pentru-ca pă
ţiturile şcoalelor din Dulcele, Brusturul, 
ma şi Socodor sâ fie transcrise pe numele 

.duluî şcolar al comunei, prin urmare 
iul şcolar gr. oriental să fie deposedat, 
itru-câ aşa ar dispune art. XXVII al 
Ï din 1888 asupra pământurilor cedate cu 
sia comasărilor. 

* 

20 fi. pentru o vorbii.' Fiind oitaţ' la 
tcră doi locuitori al comunei Ticuşul-
lân In causa de privaricaţie, unul ce era 
ir fu întrebat că, a cui a fost earba?--
' el rër-punzônd, spunea numele celui cu 
за.— Soţu-вби voind a'l îndrepta zice: 
I grijă mö că dl solgabiiëa întreabă că 
cui e earba nu eapu\ 

Atunci soIgSbirôi1 înfuriat că s'a ame
nât in vorbă, îl pedepseşte cu 20 fl. — 
i-a plătit bietul om frumos. 

„Aşa-1 mila ungurească! 
Pentru naţia românească.* 

Prinderea lui Friedlaender. în 
впа a fost arestat Friedrich Friedlau-
r acela care, în calitate de director al 
alei române din Craiova, a societăţi de 
ictricitate din Berlin, a furat o sumă de 
ï do ltï. 

Friedlaender fugise la New-Yoik, h 
Martie 1901, apoi s'a dus la Paris. 

Densul tăgădueşte că a furat acei 
iin.^i acuză pe alte persoane. 
I ^\îice câ singura lui vinovăţie este că 
: neglijat controlul. El însuşi а descoperit 
nrtul, însă casierul Га ameninţat cu revol-
brul, obligându-1 să fugă. 
Í Friedlaender a fost predat tribuna
lul. 
j Densul trăia de cât-va timp în Viena 
i.:b numele de Albertoni. 

Petrecere. Reuniunea femeilor române 
tn Abrud, Abrudsat şi jur invită la pet№ 
erea cu dans ce o va arargia în favorul 
jndulal R-uniunel Sâmbătă, 15 Februarie 
. 1902, în sala hotelului .Detunata". Qo-
tumele naţionale sunt preferite. 

* 
Serată dansantă ar»ngiază .Repniusea 

emeilor rorc. gr. or. din Făgăraş şi jar* 
I? favorul fondukï sëat îa 16 Februarie 
902. st. n., In sala Liuritsrh. începutul hi 
i oare seara. Comitetul reuniunei. Bilete de 
otrare — de familie 5 cor., de persoană 2 
:or., pe galerie 2 cor. — să vâad în prăvă-
iilö .Adrian Farca" şi „lof-n Peia", ear 
leara la caagă. Damele sunt rugate, că întru 
űt e posibil, să se presinie în costum na
tional. Ofertele şi suprasolvirile sâ vor cuita 
pe cale ziaristică. 

Fulger de iarnă, prevestitor do ѵгга 
bunăl — Io seara di* 15/28 Ianuarie curinte 
рѳ Ia 8 oare, fiind ceriul Inorat şi pe pä 
üieat zăpadă groscioară ce căzuse In ziele 
premergătoare, a fulgerat în partea de «pus 
mează noapte. Locuiioril comunei Tituşul-
român observând aceasta minune, sa bicură 
căci spun bësrâniï că e semn de vară bună. 

* 

Necrolog. Corpul îcveţătoresc delà 
şcoala română gr.-or. din Reşinarî, pôtruns 
de adîneâ durere aduce la cunoştinţă 
tuturor colegilor, amicilor şi cunoscuţilor 
dureroasă perdere a neuitatului lor coleg 
Aleman Golea, cleric absolut şi înveţător, 
membru al m a multor corporaţium şi 
reuniuni, care după scurte şi grele suferinţe, 
Împărtăşit cu sf. taine a adormit în Domnul 
Marţi în 22 Ianuarie (4 Februarie) a. c. 
la 1 oră din noapte, în al 36 lea an al 
vieţii şi in al 14-lea an al serviciului seu 
«a înveţător, lăsând in urmă pe neconsolata 
8a mamă. Remăşiţele pământeşti ale ne
uitatului decedat, se vor aşeza spre odihna 
de veci Joi în 24 Ianuarie (6 Fbiuarie) 
la оіѳіѳ 12 din zi în cimitirul din loc. 

3-î od.hnu uşoara şi memoria binecu 
,èntatâ! R o ş i n a r i , 22 Ianuarie 1902. 
Corpul învoţătoresc. 

Inmormêntare. Ni-se scrie : In 2 Fe
bruarie s'a înmormântat în Crişcior-emeri-
tnl înveţător Petru Bogdan, fiind sevîrşit 
actul de înmormântare prin 7 preoţi, cu pon-
tiflciantele protopresbiter tractual Vasiliu 
Papp, care a rostit o prea frumoasă predică 
In faţa unul public imens adunat din toate 
comunele din jur şi o parte însemnată de 
inteligenţă din Vaşcou. La mormêat, învë-
ţătorul Vasile Sala a ţinut un discurs tn 
numele corpului didactic al cărei preşedinte 
a fost reposatul (Reuniunei înveţâtoreştl). 
în veci pomenirea lui ! 

• 

Meseriaşii români din Poiana 
invită cu tot onorul ia prodacţiunea tea
trală ce se va ţinea Duminecă, în 9 Februarie 
st. n. 1902 în sala cea mare a şcoalel. 
Poiana, în 27 Ianuarie 1902. începutul 
la 6 L / 2 ore seara. Venitul curat e destinat 
fondului reuniunei meseriaşilor. 

* 

Eroul mărel Ua lucra interesant, 
care ae pome ieste numai în romane a ргѳ 
ocupat zilele acestea judecătoria maritimă, 
din Londra. Era vorbi: că cine să iee 
premiul de noaă sute fonti, еагз a fost de
stinat de oficiul msritim, salvatorului, , Pla
netei", barcă germană cu vântrele. 

Sub der-arsnl pertractării s'a afbt. că 
vaporul englez .Crowa Po:nî." în 14 MÎHU 
«nul tracul, când a plecat din Fdadelfla la 
Lonir», în drum a dat de barca .Planet1, 
care deduse aigaalul de pericol. De pe 
vaporul englez au mers câţiva feciori snb 
conducerea unul сАгег pe „Planet", a cărui 
personal era In teribil» stare. Barca ger
mană era deja de 136 z>\@ pe mare şi 
feciorii erau ЩІ bolnavi de scorbut. Mu
nit nne aproape nu тяі aveau. Cârmaciul 
murise şi căpitanul zăcea greu bolnav. 

Vaporul eng'ez a încercat sS ducă 
barca îa port, dar asta n'a sac c g . N*ia 
însă tot nu se putea lăsa în voia soiţi!. 
Atunci al doilea ofieer deia ,Crc.\va Point", 
Bryanî, s'a angajat că duce barca în 
Qioenstowa. Da pe vaporul ergles au dus 
muniţiunl pö .Planet", ş'apol „Crowae 
Point" şi-a continuat drumul, lăsând desti
nului barca germană. By^nt era tot pe 
naie: căpitan, cârmaci, medic ba şi bucătar. 
Spre noroc, focioril de muniţiunila proas 
pete sa făcuseră mai bine, numai căpita
nului şi dulgharulsl nu li se putea ajata. 
Ambii au murit la câteva zile. 

Ьч pertractare s'a citat şi ziarol lai 
Вгуда*, din cftre să poate vedea cât a tre
buii să lupte şi să sufere până i a sacees 
eroicnl fapt. Datele mai interesante ale 
ziarului sunt aceste : 

Main ÎS. Ziua primă că eu sunt co 
mnrdantol. Direcţia drumului nostru e 
dreapt». CSpiîanal de Luni zace ffirS sim
ţiri. Un fecior mi a spus, că interiorul năii 
e plin eu şerpi cu picioare. Am căutat de 
ei şi am Tëzut că sunt scorpir. A?ta nn I 
de sjaus. E«to pe nsue un câne, care m*» 
muşcat, noroc că dmtil nu au trecut prin 
c'a mele mele de vânătoare. S'a dovedit ca 
a fost turbat. 

Main 16. Pa orR înaintăm 14 noduri, 
încet dar sigar. Căpitanul e Ineă tot fără 
simţiri, feciorii sunt mai bine, sfară de un 
servilor d>5 corvetă. Azt sunt 167 zile de 
(artă a pişcat naia. M t̂eloţiî sunt feeiorl 
bravi şi fac toste să-'ml fie îa &jaîor. Se 
uită h min» ct la nn sfânt. 

Maiu 17. Căpitanul a murii dimineaţ*. 
Ia 3 ore 45 minat?. Ai doilea cârmaci a 
beat opiu t,i а adormit. Mi e teamă că nu 
se m&I deşteaptă, măcar că încerc toate 
să'1 gi!ap. (După ame?zî) căpitanul mort; 
cârmaeial mort ; al doilea eârmeciu în sgo 
nie; lirişte de veni şi nieâirî o naie în ori-
sont. Pe lângă acestea moartea căpitanului 
a indispus çi a făcut neîncrezători pe fe
ciorii, îmi vine grea să I arunc cadavru în 
mare. Sa înţeleg<s, s'a insinuat îndată o tapă. 
Pe câsd eosiam în sac eadavral căpitanului, 
am vëzut din nou ţapa, dar am tăcut. Dej* 
de a patra zi stau pe cuvertă şi abia am 
mâncat ceva. 

Main 22. E o vreme aşa de fru
moasă, încât nu mi-s'a prea întâmplat să 
vöd ачегаѳпеа vreœe ; abia înaintăm. Scriu 
toată ziua să më distrag. Cânele s'a vinde
cat iarăşi şi sade lâ'jg* mine. . . 

Aceste fragmente de ziar arată, cât a 
trebuit sä sufere ofiţerul curagios, până tu 
pftreit a ejans погоеоч en naia mântuită în 
28 Maiu h Gucestown ; jadeeătornl i-a dat 
din premiu aproape 15.000 coroane şi |în 
tr'un lung act de recunoştinţă a lăudat me
ritele bravului eri (er, pe lângă sgomotoasele 
aplause ale publicului. 

POSTA REDACŢIEI. 
P. D. Masca. In afacerea delà alegeri 

am vorbit şi cu domnii din Galşa. EI spun 
că au avut cuvent pentru care au procedat 
aşa. D-Ta acum vrei să 'I ocărim şi zici 
că altfel nu mal ţii foaia. Dar numai d'aceea 
abonezi D-Ta, ca să publici ce pe alţii su
pără ? Şi apoi dacă publicăm, pot zice şi găl-
şenil că nu vor mal abona. Mal bine îm-
păcaţi-ѵё, că bane lucruri а-ţl făcut câtă 
vreme aţi fost înţeleşi. Intre fraţî ne iazu
rile trebue date uitării. 

N. N. Şiclău. Nu putem pob'ica ce 
nu este scris cu numele întreg. 

Dim. Radu, Goruja. Ne pare şi noue 
rëu CĂ ,al P A I B C L I S E M L U ! Ş I evlaviosului can
tor fia Stoia" nu vë mal poate cânta fiind 
bolnav. Dar să publicăm trei pagini despre 
aceasta, nu este loc. D zeu să asculte însă 
smerita D Voastră regere şi să auzim de 
bine. 

Colibri T, Traducerile nu sunt destal 
de reuşite Urmează, D-Ta vel reuşi mun
cind, că al talent. 

I. M. Măsea. Despre „pocăiţi* am 
scris atâta, încât a msl rever! prin repro
ducerea ргелеПог, po care ţerani! şi de 
altfel П 5 le citesc, nu are înţolea. Preoţi! 
şi înveţătoril să epimă cu graiu viu şi va 
avea un efect salutar. 

D. tot îu Masca. Nu putem aproba 
facerea acelor obligaţii în Ungureşte şi spa-
гйт că d! în chestie aici na va mal face 
lucra! nzt-Ш. 

Comlauş. Dco:-:re ce baniî şi aşa vor 
fl pnşi ia loc, ѳ de prisos că mal scriem 
de pre greşelile sevîrşite. 

N. Gruia, Ghiîad, I Gelacutean, Ighiu, 
I. Goia în Ѵівк.гф, N. 8;-îb5gian, Cireş 
Timiş Patru Bozgin aîuî Fioria, coriet. 
Petru Dan, Arad-Şega. St. Cbiş, Covăsinţt, 
G Badean, SâDtana, Siefan Місіигн, R̂ -
csşcim, Fierea Tomaş, Slntana, —- după 
еып vcdîţî sunt atâtea la ie.\ă, încâtpână 
să le ti'im, ne trebue vreme. După ce le 
vom fi citit însă şi У. vom sfla de bune. 
îe vom publica cu plăcere! 

Adrlao Putieî, înv. Chiraleu. Fapta 
d-luí Szilagyi nu este, designr de lăudat. 
Ia fer.ie co gă punem însă afaceri de astea 
particulare. Dacă inspectorul ţi ar face însă 
vre o şicană, te vom apăra bucuros. Na te 
des^uregtZî asemeni asperienţe. Aşa e în 
lume : 1 u necazuri ! 

Un binevoitor, Pecica. Pentru Nml 
sctstb * sosit târzia. 

Chizu. Dacă sant dovez? că aceî prsot 
s'a aies tiâad bSu'turl, elegerea şi aşa sa 
va nimici. St mai aştept&m deci ! 

P. M. Jupani. Adresează te librăriei 
Ciurcïï, Braşov. 

Galşa. In numelui viitor. 

POSTA ADMINISTRAŢIEI. 
Abon. Nr. 3236 Ca privire la întreba

rea' ce ГІІ-О faceţ', ^ë recomandăm cu 
toată eăldura filiali soeietata pe acţiî „Con
cordia" In Aiba-îuîia de unde puteţi eum-
përa toate marfuriie necesara atât petro-
loul, bambacul cât şi alte merunţşurî pe 
lângi preţurile celea mat moderate. Ar fi 
dureros ca Româa să Vë adrosiţs la străini. 
Filiala „Concordia^ este Söíiietate românea
scă întemeiată ca bani româneşti, şi ca?î 
ee b'7.aură d-> o benă trecere. lacercsţl şi 
Vë veţi convitgî. Vë dorim ваечев. 

PARTEA ECONOMICĂ. 
Preţul spirtului în Arad. 6 Februarie. 

Spirt r&finat, vânzare mare" . 118.— 
, . , mică . 120 — 
, brat vâi>zara mare . . 116.— 

„ mică . . 119.— 
100 cbilograme boîhoî uscat . 12.80.—l'S.— 

Bursa de grâue din Budapesta 
50 chîgr. grâu pe Aprilie . cor. 9.62—9.63 

, , secară pe Aprilie , 8.02—8.04 
„ , оуоз pe Aprilie . „ 7.51—7.52 

pornmb рѳ Maiu , 5.47—5.48 
„ „ grâupeOetomvrie „ 8.48-8.4!! 

Preţul grânelor înmagazinate 
(per 50 chîgr.) 

Grâu acg. de Tisza (greui. 76) e. 9.35—9.55 
„ » , (greut. 77) . 9.45—9 70 

, din B.mat (greut. 70) „ 9.25-9.45 

Piaţa de porci dm Steinbruch (Kőbánya). 
Negoţul cu ocrcl g w i e n^sehimbat. 

Preţul porcilor bôtrâm graşi (ungureşti), 
nerefhea în greutatea peste 400 chlgr. 
90—92 fiîeri chilogramul. Porc! graşt timri, 
perechea în greutaie peste 320 eblgr. so 
vinde ca 96—97 iiler! chilogramul. Porci 
sârbeşP, r»«rechea până la 260 chgrame se 
vinde cu 90—91 filerl chgramul. 

Vremea. 
După ştirile institutului meteorologic 

din Budapesta se poate aştepta vreme fri
guroasă, ear In unele părţi umezeala malta. 

Red. respons. loan Russii Şirianu. 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 

Ins er ţi uni şi reclame. 

Scăparea familiei. 
luscripţiunea de sus lntr'adevăr o merită 

„ L ^ i e i x t u j L ' i l o î«viseştx 4 S 

ce se preparează In farmacia dini Vasilie 
Mijinescu din Melencze. 

Ele sunt un mijloc.neîntrecut şi exce
lent contra durerilor interna, de stomac, 
mistuire, materiţă şi intestine. 

fn timpul cel mai scurt dispar durerile 
amintite ; lucră într'un mod binefăcesor con
tra sgârciurilor, vênturilor (colia>) şi diur-
hoc ; tíeiaturá greaţa şi neplăcerile provenue 
ÎU urma stricării stomacului şi diu răceală; 
linişteşte greaţa şi face apetit ; delatură re-
spiraţiunea grea, în lipsă extremă potoleşte 
tusa şi Bjuîâ la dagfacerea flegmei; pusă pe 
puţină vată la dinţii găuroşl uşurează du
rerea. 704 1-20 

Preţul 1 eor. 60 bani, (80 crucerl). 
Dí,ca se trimite înainte 2 cor., medi

camentul sa expedâază francat. 
.Picaturile ruaeştl" veritabile se pot 

răpeta numai la famacia ü-iui Vasilie Mi
jinescu in Melencze, (comitatul Torontói). 

Hotel „VAS** 
cafenea, restaurant şi berărie. 

Locui de întâlnire al inteligenţei române 
din loc şi din provincie, unde se găsesc cu 
preţul cel mai avant&gtos mâncări de casă, 
vin escelent şi bere Dreher. Ua prânz de 
3 piese 1 coroană. 

Oaspeţilor deia hotel le stă Ia dispo-
siţie, pentru oil-ce treu care soseşte sau 
pleacă, omnibus sau trăsură. 

Preţul camerelor este, delà 1 cor. 
60 fii. în sus. 

Curăţenie exemplară, pe lângă asigu
rarea unui serviciu ireproşabil. 

Roagă preţiosul sprigin. 
685 9— Cu deosebită stimă 

Veduva Duffner József. 

Radu Ursu 
recomandă publicului român din ioc şi pro-
v.ncie atelierul tíe 697 з— 

tuns, ras şi fresat 
şl orl-ce ake servicii sanitare permise de 
legi aparţineшіе ia acest ram de mdöstrie. 
luaeostbl recomandă ояогаійі preoţim! cu-
î-oşticţele sale speciale îatrn dresura rituală 
a perului, musteţelor şi a bărbii se află ln 
strada Deák-Ferencz (Hotel „ Vass") serviciu 
prompt tu comoditate şi gust. Afară de 
aceasta recomandă magazinul sëu de pudră, 
săpun şi diferite soiuri da parfumârii. 

Compacter român în Arad. 
Subscrisul îmi iau voe a aduce Ia cu

noştinţa onor. public româa, că reîntors din 
străinătate m'am stabilit îa Arad, sirada. 
bisericeî (Templom utezo) nr. 7, unde mi-am 
deschis un 

Atelier ie compacîorie modernă, 
arangiat cu maşinele cele mai noue şi 
mai perfecţionate, sunt în plăcuta posiţie a 
efectul ori ce lucrări aticgëtoare în această 
braaşă deli cele mai simple până la cele 
mai fine hgăturl de lux. Asemenea pentru 
legătutî de protocoale, pentru cancelarie, cârţî 
bisericeşti, cS^ţl de rmăciuni pentrn prea 
onornţit domni preoţi, îa tomuri singuratice 
ori în pârtii de ori-ce mărime, pe lâigă 
aeigararea unul serviciu solid, prompt şi ieftin. 

In speranţă, că onor. public român îmi 
va oferi binevoitorul concurs, rëmân 

684 5— Cu distinsă stimă 

I u s t i n A r d e l e a n , 
eompactor. 



8 „TRIBUNA POPORULUI' Nr. 18 

A a p á r u t 
ş i s e a l l a , d e v e i i z a r o l a a d m i n i s t r a ţ i a . „ Т Р І Ъ и п а 

P o p O P U l u ï " u r m ă t o a r e l e o p u r î : 
Din „Biblioteca noastră" 

se află următoarele numere : 

Nr. 3—4 Versnrï şi proză, de G. Coşbuc . 
„ 5 Fabule alese, de Gr. M. Alexan-

drescu 
„ 7 întocmai, comedie franceză intr'un 

act, de Zotti Hodoş 
„ 8—9 „Istoria Ţiganilor", de Octav B. 

Lecca 
„ 10 „Convorbiri pedagogice" de E. 

Hodoş 
„ 11—12 „Cântece bănăţene", de B. Hodoş 
„ 13 „Cântece cătănesti", de E. Hodoş 
„ 18-22 Zotti Hodoş, „Poftă bună !" Carto 

de bucate. Partea I. 
„ 32-33 Zotti Hodoş, „Poftă bună !" Carte 

de bucate. Partea II. . 
„ 14 „Copiii de găsit", snoave, legende, 

de G. Crăciunescu 
„ 15—17 „Numiri de localităţi" cu mai multe 

ilustraţiunî, de losif Bălan . 

Alte scrieri diverse. 
„Geografia Comitatului Arad", pentru clasa 

a Ш-а a şcoalelor poporale, de Damaschin 
Medre, înveţător ; aprobată de Ven. Con
sister, ilustrată cu chărţi geografice . 

„Lupta pentru drept", de Dr. Rudolf Ihering, 
traducere de T. V. Păcăţeauu . 

„Judecătoriile cu juraţ i" , de Teodor V. Pă
căţeanu 

„Libertatea", de loan Stuart Mil], tradusă de 
T. V. Păcăţeanu 

„Principiile politicei", după Dr. T. de Hol
tendorf, de T. V. Păcăţeanu 

„Caractere morale", exemple şi sentinţe cu
lese din istoriile şi literaturile popoarelor 
vechi şi moderne, de Ioan Popea, profesor 
In Braşov 

Cor. fii. 
—.66 

- . 2 8 

- . 2 8 

- . 5 6 

—.28 
- . 5 6 
—.28 

1.40 

- . 5 6 

- . 2 8 

- . 8 4 

- . 7 0 

2.— 

- . 8 0 

2 . -

4 . -

2.50 
1.— „Besboiul pentru neatârnare", de G. Coşbuc 

„Povestea unei coroane de oţel" de George 
Coşbuc. 1.— 

„Vieritul", do Petru Vancu . . . 1.— 
„Teoria Dramei", de Dr. losif Blaga . 3.60 
„Juvenilla", de Sextil Puşcariu . . . 1.60 
„Pribeag", de Ioan losif Sceopul . . 1.50 

t Instrucţiuni populare despre ,, ' atorlnţeîe şi 
Drepturile purtătorului de dare" , edate 
de Wilhelm Niemandz . . . . 1.20 

„Ioan Botezătorul", tragedie In 5 acte şi 
un preludiu, tradusă de 11. Chendi şi C. 
Sandu, după Hermann Sudermann . . 2.— 

1 . -
1.50 

- . 3 0 

- . 40 
1.50 

2 0 -
- . 3 0 

4.-

Henric Ibsen „Ziua Invierei", Epilog dra
matic in 3 acte, traducere de II. Chendi şi 
C. Sandu 

„Zece ani de mişcare" literară în Transil
vania 1890—1900 de Ilariu Chendi . 

„Poesii", de Maria Cunţan . 
„Masa Someşană", doine şi cântece poporale 

de Iuliu Butnariu Sălăuţanu 
„Călătoriile în Rusia" ale preotului bănă

ţean Mihail Popovici, publicate de N. Iorga 
„Vatra părăsită", de Ioan Slavici 
„Istoria literaturii române" In secolul al 

Vltl-lea. Vol. I. şi II., de N. iorga . 
„Mic Catechism", de Silvestru M. Andreevici 
„Monografia" comunei bis. gr. ort. rom. a 

sfintei adorm, din cetatea Braşovului, de 
Bartolomeiu Baiulescu . . . . 

„Drepturile şi datoriile învăţătorilor (învë-
ţătoarelor) români. Pentru tnveţătoril şi 
învăţătoarele române delà şcoalele popo
rale, elementare, superioare şi civile ; pen
tru elevii şi elevele delà preparandii şi 
deia cursurile pentru asile de copii; pen
tru senate şcolare (scaune şcolare, eforii) 
confesionale ; pentru preoţi, direcţiuni şco
lare, autorităţi bisericeşti, susţiitorî de 
scoale ; pentru inspectorate confesionale 
diecesane şi pentru antistii comunale. Pe 
temeiul legilor, regulamentelor, ordinaţiu-
nilor, instrucţiilor, hotărlrilor şi decisiu-
niior principiare. Scrisă şi compusă de 
Dr. Mihai Szabó, inspector regesc al co
mitatului Torontal. Tradusă de Eugen 
Zaslo, profesor 6.20 

„Amicul Poporului", Îndreptar in cause ad
ministrative şi judecătoreşti pentru poporul 
român, de Titu Vuculescu, pretor 

„Clipe de repaus" de Sorcovă. Un drăgălaş 
volum de schiţe şi foiţe . . . . 

„Potpourri". Practica cetituluî. — Ortografia 
noastră. — Despre numeri. — Bufani şl 
frătuţi. — Sărutatul. — Chestiuni culturale, 
de Gheorghe Jianu 1.— 

Din „Liturgica bisericei ortodoxe român*" 
p»ntru şcoalele medii şi poporale . . —.60 

La comande e& te mai adaugă d« Secare op 
10 fllerî spese postale. 

Celor-ce cumperă un numer mai mare 
de exemplare, cu deosebire librarilor 
şi peste tot ven\ătorilor, se dă rabatul 
cuvenit. 

l — 

2 . -

H O F H A M S i O O K 
Prăvălie de mode şi magazie de tepich. 

„La R â n d u n i e a". 
A R A D . (Edificiul teatrului). 

Ttfefon Nr. 10. Telefom Nr. 10. 

•-"•••*•' Principiu! meu este să réalisez un 

mare comerţ cu preţuri ieftine şi solide, жі* 

TÂRGUELI DE GARNIS VAL 

Preţurî ieftine, fára concurenţă ! 
In marele meu magazin atât mărfurile mal fine, cum şi cele 

de mal puţin preţ, se vend cu preţ redus, ca de ocasie 200 metri 
flanelă şi barchet, resturi, se vend cu preţul jumetate. 

Ocasmne ! ! 
Ocasiune ! ; 

1 frumos sorţ de batist 27 cr. 
frumoasă bluză de flanel, mo

dernă 95 cr. 
metru barchet bun, de spălat 

19 cr. 
metru Loden cu lăţime dublă 

48 cr. 
păreche m ă n u ş i de iarnă 

foarte bune 25 cr. 

3 părechî ciorapi americani, pentru bărbaţi sau femei, 
numai un floren. 

1 roulot (vig) pânză de Zips, 5 florenî 5 0 crucerî. 
1 597 - 4 1 

Mostre trimit in provincie punctual 

8 
B 
g 
fi 
Ü 

Sanatorin i institut í í cnfi n apă rece 
— încuviinţat de înaltul minister de interne prin ordinaţiunoa Nr. 81.945/1901. — 

In toată Ungaria-sudică singurul institut de cură autorisât, care iarna-
vara stă descuie pentru public şi primşte la cură bolnavi cu locuinţa In 
institut şi externişti. Bolnavii pot avo la disposiţie sfatul ori-şi-eărui medic. 

Mijloace de lecuire : 
Raia Р П Inmîna РІРРІРІРЗ ' pentru vindecarea reumei, podagrei, IngrSşărei, 
Ш1С Uli ІІШІШа OIOulUuu. nevralgiei, boalei de rinichi, boalelor de sauge 

şi tnveninării prin metaluri. Aceste băi pot fl folosite şi de cei bolnavi 
de inimă, 15 bilete 15 fl 

Ttal'p ifo Pură Р П iina Г Р Р Р " pentru sănătoşi Întărire, şi vindecă boale de 
DfllG ÜG uUlu OU UjJa 10uD*. plămâni, de stomac nevralgic, boale de in

testine (maţe), insomnia, durerile de cap etc. 15 bilete 6 fl. Abonament 
lunar 10 fl. 

Dnţp rlp npir] poiihnn • pentru vindecarea boalei de inimă, boalelor femeeşti 
ШІС UG UblU-bdlUUll. Ş i lecuirea slăbirei pricinuită de nervositate. 15 bilete 

18 florini. 
Dnîn 171011™' pentru vindecarea boalelor femeeşti, reumei, nevrolgiei, Inţe-
Ш1С 1ШШ1С. penirea mesenilor etc. 15 bilete 16 fl. 
RaiP Р Л ana T O P P РІРрЫра* Vindecă nervositate», dareri de nervi, slăbi-
DttlD bll aţlu IDbß GiGbulbU. rea peste tot a sistemului nervos. 15 bilete 

15 florini. 
ІПІІЯІЯІІГ s 0 0 * e s a n C E t e x t r a c t d e D r a d - După modelul celor din Reichen-
ililiaiaţil, hali şi Gleiehenberg, — In contra boalelor de plămâni şi de gât. 

15 bilete 9 fl. 
ІтШПЯСНРЯ-<!ѴРІІР7Я 1 p e n ' r a vindecarea strâmbărilor de spinare, înţepenirii 
Ш11Шай11и(1"оіо1ІБ/ій. muşchilor; pentru lecuirea slăbirii la copii anemici. 

Taxă lunară de la 10 fl. tn sus, după gravitatea caşului de boală. 
МЯШПР ' PeQtruvindecarea boalelor de nervi, a anemiei, a tngrăşării peste 
iuuùouljG. masnră şi a slăbirii generale. 15 massage 6 fl. 
МяШПР РІРРІРІРР' Pentru vindecarea nervosităţii, a durerilor de nervi şi 
lUauíűjjG GiGUlIluC, pentru uşurarea mistuirii. 15 bilete 12 fl. 

Electr sare galvanică şi en curent faradic : KSŞ-SiSfi 
rui medic. — O odaie (cu încălzit, luminat şi serviciu) şi provisiunea sau 
întreţinerea : 85 fl. pe lună. 

M e d i c u l e o n d u c ô t o r : 

V HECHT, 
Arad, Strada Zrínyi (fostă Sziget) Nr. 3 (tntrare in stradă vis-à-vis de 

Teatru, Intre prăvăliile Maresch şi Szabó). Telefon 270. 
541 - 5 0 

ш 
і 

Cruce duplă electromagnetică 
vindecă şi inviorază sub garanţie 

Aparatul acesta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 

^necralgie, Impedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgârciurl de inimă, 
asma, auzul greu, sgârciurl da sto
mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagră 
ischias, udului in pat, tnfluinza, In 
somnia epilepsia circulaţia neregu

lată a sângelui şi multor 
. altor boale cari la trsetare nor
mală a medicului se vindecă 
prin electricitate. însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
nu numai din timp In timp ci 
Introduce constant tn corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă cu succes 
boalele aflătoare, eară pe de alta 
parte ѳ cel mai bun scut contra 
Îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei că acest aparat 
vindecă boale vechi de 15 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse in toate părţile lume 
cari preţueec cu mulţumire invenţiunea mea şi ori-cine poate examina aceste 
atestate. Acel pacient, care In decurs de 45 zile nu se va vindeca i-se 
retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului că aparatul meu nu e 
permie să se confunde cu aparatul .Volta" deoarece „Ciasul-Volta" atât In 
Germania cât şi In Auatro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. 

Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetiee o recomandă 
îndeosebi. 

•24 47-50 

Preţnl aparatului mare e fl. 3, 
sau Cor. 6. — folosibil la morburi 
cari nu sunt mai vechi de 15 ani. 

Preţul aparatu-ui mic e fl. 2, 
sau Cor. 4. — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

E x p e d i ţ i e 
şi străinătate e: 

din c e n t r u şi l o c u l de vênzare pentru ţeară 

a V., str. " 7 ^ 8 2 4 2 . 2 
5 colţul str. Kálmán. 

f i D ô g r a f î a „Tribuna Foforului" Àajel Popoviciu Barei»»». 


